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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Τα εργαλεία Παρουσιάσεων αποτελούν ένα δηµοφιλές µέσο για τους εκπαιδευτικούς, ενώ οι 
διαδραστικές εφαρµογές εξελίσσονται συνεχώς, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να εµπλέξουν τους 
µαθητές τους στη µάθηση µέσω των νέων τεχνολογιών. Ο διαδραστικός πίνακας είναι µια συσκευή που 
συνδυάζει και τα δύο αυτά χαρακτηριστικά και προσφέρεται τόσο για µάθηση σε οµάδα, όσο και για 
µάθηση από απόσταση. Η παρούσα εργασία έχει ως κύριο στόχο την παρουσίαση των συµπερασµάτων 
από τη χρήση των διαδραστικών πινάκων στις εκπαιδευτικές κοινότητες του Ηνωµένου Βασιλείου και 
των Η.Π.Α. και να στηρίξει την πρόταση χρήσης τους και από την ελληνική εκπαιδευτική κοινότητα. Οι 
διαδραστικοί πίνακες προωθούν τη δέσµευση του µαθητή µέσα στην τάξη, του δίνουν κίνητρα και 
ενθουσιασµό για µάθηση. Καθώς υποστηρίζουν διάφορες µεθόδους µάθησης, χρησιµοποιούνται µε 
επιτυχία σε ακουστικά, οπτικά και οπτικοακουστικά περιβάλλοντα µάθησης, βοηθώντας έτσι και τους 
µαθητές µε ειδικές ανάγκες. Ταυτόχρονα, οι εκπαιδευτικοί που σχεδιάζουν τα µαθήµατα τους µε βάση 
το διαδραστικό πίνακα, βοηθούνται στο να βελτιώσουν την προετοιµασία του µαθήµατος και στο να 
γίνουν πιο αποδοτικοί και να ενσωµατώσουν εποικοδοµητικά τις Νέες Τεχνολογίες στο µάθηµά τους. 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: Διαδραστικός Πίνακας, Διδασκαλία & Μάθηση, Ειδικές Ανάγκες 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται µια µεγάλη ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισµικού 
που καλύπτει όλα τα γνωστικά αντικείµενα και βαθµίδες εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, η 
αύξηση των ταχυτήτων σύνδεσης µε το Διαδίκτυο και η ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων, 
επιτρέπει την ανάπτυξη εκπαιδευτικού περιεχοµένου στο Διαδίκτυο αλλά και 
προσανατολισµένου στο web εκπαιδευτικού λογισµικού, µε αποτέλεσµα την άµεση 
διάχυσή του στην εκπαιδευτική κοινότητα. Γίνεται πλέον κατανοητό ότι ο σύγχρονος 
εκπαιδευτικός πρέπει να έχει γνώσεις χρήσης των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ), αλλά και αξιοποίησής τους στη διδασκαλία των γνωστικών 
αντικειµένων. Είναι φυσικό λοιπόν να αναµένεται και η ανάλογη κινητικότητα για την 
αξιοποίηση των σύγχρονων προϊόντων της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στην εκπαίδευση. 
Μια τέτοια τεχνολογία είναι και οι Διαδραστικοί Πίνακες (Interactive Whiteboards). 
Ο διαδραστικός πίνακας είναι µια οθόνη ευαίσθητη στην αφή, που δουλεύει σε 
συνεργασία µε έναν υπολογιστή και έναν βιντεοπροβολέα, παρουσιάζοντας την 
πληροφορία που εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή. Μοιάζει πολύ µε τον 
παραδοσιακό µαυροπίνακα και χρησιµοποιείται ανάλογα. Ο υπολογιστής που συνδέεται 
στο διαδραστικό πίνακα, ελέγχεται µε το άγγιγµα απευθείας ή µε ειδική πένα. Οι εντολές 
µεταδίδονται στον υπολογιστή αντί να χρησιµοποιείται ποντίκι. Οι περισσότεροι 
διαδραστικοί πίνακες, συνδέονται απλά σε µία θύρα USB του υπολογιστή ή ακόµα και µε 
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ασύρµατη τεχνολογία Bluetooth. Αρκετοί χρειάζονται έναν LCD προβολέα για την 
προβολή της οθόνης του υπολογιστή στην οθόνη τους, αλλά κάποια µοντέλα έχουν 
ενσωµατωµένο προβολέα πίσω από την οθόνη. Ο πρώτος διαδραστικός πίνακας 
δηµιουργήθηκε από τη SMART Technologies το 1991. 
Οι εκπαιδευτικοί ήταν οι πρώτοι που αναγνώρισαν τις δυνατότητες του διαδραστικού 
πίνακα ως εργαλείου που βελτιώνει τα µαθησιακά αποτελέσµατα και διευκολύνει την 
προετοιµασία του µαθήµατος. Σταδιακά, ο διαδραστικός πίνακας εισήχθηκε στην 
Εκπαίδευση µε πρωτοπόρους το Ηνωµένο Βασίλειο (Μεγάλη Βρετανία, Καναδάς, 
Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία) και τις Η.Π.Α.. Η χρήση του συνοδεύτηκε από εκτενείς έρευνες 
για την αποτελεσµατικότητά του και πολλοί ερευνητές όπως οι Beeland, Cunningham, 
Latham, Pugh, Carter, Bush, Cooper, Richardson, Cogill και άλλοι, ασχολήθηκαν την 
τελευταία πενταετία µε µελέτες χρήσης του στην Πρωτοβάθµια και Δευτεροβάθµια 



Εκπαίδευση, καθώς και σε τάξεις µαθητών µε ειδικές ανάγκες. 
Ο ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
Οι διαδραστικοί πίνακες αποτελούν έναν πολύ αποτελεσµατικό τρόπο διάδρασης µε 
ψηφιακό υλικό και πολυµέσα σε ένα περιβάλλον εκπαίδευσης µε πολλά άτοµα. Οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες στον διαδραστικό πίνακα περιλαµβάνουν διαµόρφωση 
κειµένου και εικόνων, δηµιουργία, εκτύπωση και αποθήκευση σηµειώσεων για 
διαµοιρασµό στους µαθητές, έντυπα ή ηλεκτρονικά σε κοινό αποθηκευτικό χώρο στον 
υπολογιστή ή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Δίνεται η δυνατότητα προβολής 
ιστοσελίδων και βίντεο από το Διαδίκτυο, ενώ µπορεί να χρησιµοποιηθεί εύκολα για 
Προβολές και Προγράµµατα καθώς ο διαδραστικός πίνακας είναι ιδανικός για επίδειξη. 
Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για παράδειγµα για να δείξει στους µαθητές πως θα 
χρησιµοποιήσουν µια εφαρµογή - επίδειξη ενός εκπαιδευτικού λογισµικού, για να 
παρουσιαστεί η δουλειά ενός µαθητή σε όλη την τάξη, να δείξει βίντεο που εξηγούν 
δύσκολες έννοιες,, για να βοηθήσει οπτικούς µαθητές ή µαθητές µε ειδικές ανάγκες, για να 
δηµιουργήσει σηµειώσεις, σχήµατα, χάρτες και να τα αποθηκεύσει για µελλοντική χρήση. 
Οι διαδραστικοί πίνακες παρουσιάζουν κάθε εκπαιδευτική πηγή µε ένα ιδιαίτερα 
ελκυστικό τρόπο και κάνουν την εκπαίδευση πιο διασκεδαστική, τόσο για τους 
εκπαιδευόµενους όσο και για τους εκπαιδευτές, µε χρήση περισσότερων και µεγαλύτερης 
ποικιλίας µέσων εκπαίδευσης. Επίσης, είναι κατάλληλοι για τις ανάγκες µικρών και 
µεγάλων σε πλήθος τάξεων. Μαθητές µε ειδικές ανάγκες ειδικότερα, µπορούν να 
επωφεληθούν από την παρουσίαση πολυµεσικού περιεχοµένου στη µεγάλη οθόνη, καθώς 
τους βοηθά και στην επεξεργασία της πληροφορίας και την προσαρµογή τους στην τάξη. 
Παράλληλα ενθαρρύνουν την κριτική σκέψη. Οι διαδραστικοί πίνακες µπορούν να 
επηρεάσουν τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες µε διάφορους τρόπους, όπως µε το να 
κρατούν αµείωτη την προσοχή των µαθητών στο µάθηµα, να τους δίνουν κίνητρα και να 
προωθούν τον ενθουσιασµό για µάθηση, ενώ ταυτόχρονα να τους δίνουν και περισσότερες 
ευκαιρίες για συµµετοχή, συνεργασία και ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών 
δεξιοτήτων. Οι διαδραστικοί πίνακες υποστηρίζουν και χρησιµοποιούνται σε πολλά 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που αφορούν µαθητές µε 
προβλήµατα ακοής και όρασης ενώ δεν είναι αναγκαία η χρήση πληκτρολογίου, πράγµα 
που διευκολύνει την πρόσβαση ειδικότερα για παιδιά, µεγαλύτερους σε ηλικία και άτοµα 
µε ειδικές ανάγκες. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι σηµειώσεις που γίνονται κατά τη διάρκεια 
του µαθήµατος µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στις επαναλήψεις που κάνουν οι 
µαθητές, και να οδηγήσουν σε καλύτερα αποτελέσµατα την παρακολούθηση των µαθητών 
(Cogill, 2003). Εκτός των θετικών επιδράσεων στην εκπαίδευση, οι έρευνες έδειξαν ότι η 
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σχεδίαση του µαθήµατος πάνω στο διαδραστικό πίνακα µπορεί να βοηθήσει τους 
εκπαιδευτικούς να κατευθύνουν την προετοιµασία τους, να γίνουν πιο ικανοί στις νέες 
τεχνολογίες και να αυξήσουν την παραγωγικότητα τους. Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα να 
διδάξουν και από απόσταση. 
Βελτιώνοντας τη µάθηση και τη διδασκαλία 
Πως όµως ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να βελτιώσει στην πράξη, τη µάθηση αλλά 
και τη διδασκαλία; Δύο είναι τα βασικά σηµεία καινοτοµίας στον τρόπο διδασκαλίας που 
προσφέρει η χρήση διαδραστικού πίνακα σε σχέση µε τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας 
που χρησιµοποιεί ένα απλό υπολογιστή (σχήµα 1): 1. Όλη η τάξη µπορεί να συµµετέχει και 
2. Ο δάσκαλος δρα σαν µεσολαβητής ανάµεσα στην οθόνη του υπολογιστή και σε όλη την 
τάξη (σχήµα 2). 
Σχήµα 1: Παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας µε τη χρήση ενός υπολογιστή. 
Σχήµα 2: Διδασκαλία µε τη χρήση διαδραστικού πίνακα. 
Τα καινούργια στοιχεία στον τρόπο διδασκαλίας µε τη χρήση διαδραστικού πίνακα 
είναι εµφανή: Το υλικό δεν είναι ανάγκη να είναι απόλυτα «σωστό» µε τον τρόπο που 
οφείλει να είναι αν πρόκειται να καθίσει µόνος του ο µαθητής µπροστά στον υπολογιστή. Ο 
δάσκαλος είναι εκεί για να συµπληρώσει, να διορθώσει ή και να προκαλέσει µε εσφαλµένη 
πληροφορία τη δηµιουργική και λογική προσέγγιση των µαθητών. Το υλικό δεν είναι 



ανάγκη να είναι ολοκληρωµένο. Θα πρέπει να υπάρχουν κενά που θα δώσουν την ευκαιρία 
για συζήτηση και ανακάλυψη της πληροφορίας. Ο δάσκαλος µπορεί να γράψει τις 
ερωτήσεις στο διαδραστικό πίνακα ή να εστιάσει σε λέξεις κλειδιά. Οι απαντήσεις θα 
δοθούν µέσα από συζήτηση και δηµιουργική ανταπόκριση και όχι µε τυχαία κλικ πάνω 
στην οθόνη. Η χρήση του διαδραστικού πίνακα προσφέρεται για συµµετοχή όλης της τάξης 
στην εκπαιδευτική δραστηριότητα. Αν υπάρχει µια δραστηριότητα µε περισσότερες από 
µια προσεγγίσεις, οι µαθητές µπορούν να χωριστούν σε οµάδες και να ακολουθήσουν 
αυτές τις διαφορετικές προσεγγίσεις. Έτσι ο τρόπος διδασκαλίας δεν είναι γραµµικός. 
Τα εκπαιδευτικά λογισµικά που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη χρήση του διαδραστικού 
πίνακα, θα πρέπει να είναι κατάλληλα σχεδιασµένα ώστε να παρέχουν εκπαιδευτικές 
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δραστηριότητες µε τα εξής χαρακτηριστικά: Οπτικά µαθήµατα: Σχεδιάζονται µαθήµατα 
µε πλήρη εκµετάλλευση εικόνων, χαρτών, διαγραµµάτων, µοντέλων προσοµοίωσης. 
Παύση, µετακίνηση πίσω εµπρός στην προσοµοίωση: Ο δάσκαλος πρέπει να έχει τον 
πλήρη έλεγχο µιας διαδικασίας προσοµοίωσης. Θα πρέπει να µπορεί να σταµατά, να 
πηγαίνει - εµπρός πίσω ανάλογα µε τις απαιτήσεις της τάξης. Τρόποι µάθησης: Μπορούν 
να υποστηριχθούν πολλοί τρόποι µάθησης. Όταν ο ίδιος ο µαθητής εισάγει στοιχεία σε µια 
διαδικασία σύροντας µια εικόνα, συµπληρώνοντας ένα κενό, επιλέγοντας µια απάντηση, 
τότε η µάθηση γίνεται πιο δυνατή και εποικοδοµητική για όλη την τάξη. Η εκπαιδευτική 
δραστηριότητα µπορεί να λειτουργήσει ανεξάρτητα από το δάσκαλο: Η οθόνη µπορεί 
να µοιάζει σαν µια αποστολή προς εξερεύνηση. Σχεδιάζοντας τέτοιου είδους 
δραστηριότητες θα µπορούσε η οθόνη να χωριστεί σε ανεξάρτητα τµήµατα όπου σε κάθε 
ένα αναπτύσσεται µια διαφορετική προσέγγιση του ίδιου σεναρίου (σχήµα 3). 
Σχήµα 3: Συµµετοχή όλης της τάξης στη διδασκαλία µε χρήση διαδραστικού πίνακα για ένα µάθηµα 
σχεδιασµένο να µπορεί να λειτουργήσει και ανεξάρτητα από τον δάσκαλο. 
Ο δάσκαλος και η τάξη δεσµεύεται στη µαθησιακή διαδικασία. Ο δάσκαλος έχει 
άµεση πρόσβαση σε ένα µεγάλο πλήθος ψηφιακών πηγών και µε αυτό τον τρόπο η µάθηση 
προάγεται µε τον ενθουσιασµό, σε σχέση µε το συνηθισµένο µαυροπίνακα. Ενεργοποιείται 
παράλληλα µια σύνδεση ανάµεσα στην τεχνολογία και στο γνωστικό αντικείµενο. Ο 
διαδραστικός πίνακας ελέγχεται από το δάσκαλο παρουσία όλης της τάξης. Έτσι ο 
δάσκαλος καλείται να ξανασκεφτεί την προσέγγισή του απέναντι στο µάθηµα και να το 
βελτιώσει. Μπορεί ακόµα να γράψει σηµειώσεις πάνω σε µια εικόνα που προβάλλεται και 
να τις αποθηκεύσει. Στο τέλος του µαθήµατος οι σηµειώσεις αυτές µπορούν να 
εκτυπωθούν, να διαµοιραστούν ηλεκτρονικά στους µαθητές αλλά και να δουλευτούν από 
κοινού µε άλλους καθηγητές. Οι διαδραστικοί πίνακες αποτελούν ένα εργαλείο που 
βασίζεται στο χρώµα και οι έρευνες δείχνουν ότι οι µαθητές ανταποκρίνονται περισσότερο 
σε ερεθίσµατα πλούσια σε χρώµα. Επίσης ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να συνδυαστεί 
µε διάφορες µαθησιακές µεθόδους. Οι µαθητές που βασίζονται στην αφή, ωφελούνται 
αγγίζοντας και σηµειώνοντας στην οθόνη, οι ακουστικοί µαθητές µπορούν να 
συµµετάσχουν στη συζήτηση στην τάξη, ενώ οι οπτικοί µαθητές παρακολουθούν αυτό που 
συµβαίνει στην οθόνη. Όλες οι ηλικίες µαθητών ανταποκρίνονται θετικά στη χρήση του. 
Τάξεις που διαθέτουν ένα µόνο ηλεκτρονικό υπολογιστή µπορούν να επωφεληθούν 
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µεγιστοποιώντας τη χρήση του ενός µόνο µηχανήµατος, χρησιµοποιώντας παράλληλα το 
διαδραστικό πίνακα, καθώς κάποιοι µαθητές θα εργάζονται συνεισφέροντας στο 
περιεχόµενο της οθόνης, κάποιοι στον υπολογιστή και όλη η οµάδα, στη συζήτηση της 
δραστηριότητας. Οι µαθητές µε κινητικά προβλήµατα επωφελούνται από τη χρήση του 
διαδραστικού πίνακα, αφού η χρήση του είναι πολύ πιο απλή από το χειρισµό ποντικιού. 
Το µόνο όριο στην πρωτοτυπία της χρήσης του διαδραστικού πίνακα, είναι τα όρια της 
φαντασίας του εκπαιδευτικού και των µαθητών. Επιπλέον, ο διαδραστικός πίνακας είναι 
µία καθαρή και ευχάριστη στην εµφάνιση συσκευή, συγκρινόµενη µε το σκονισµένο 
µαυροπίνακα ή γεµάτο µελάνια λευκό πίνακα µαρκαδόρου και συνεργάζεται µε εξωτερικές 
συσκευές όπως κάµερες. 



Ο διαδραστικός πίνακας µπορεί να υποστηρίξει βασικές στρατηγικές για διαδραστική 
διδασκαλία και µάθηση. Μία στρατηγική είναι προάγοντας τη συζήτηση µέσα στην τάξη: ο 
διαδραστικός πίνακας είναι ένας µοναδικός τρόπος εστίασης της τάξης σε συζητήσεις, για 
να παρέχει ευκαιρίες για ερωτήσεις και να ενεργοποιήσει την εξερεύνηση τους µαθητές. 
Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρήση εικόνων σαν ερέθισµα για τη συζήτηση, 
παρακινώντας τους µαθητές µε γραπτό λόγο, µε τη βοήθεια καταιγισµού ιδεών, µε 
ασκήσεις ταξινόµησης, δραστηριότητες στη γλώσσα και το κείµενο, κάνοντας ερωτήσεις ή 
διαµοιράζοντας τη γνώση µε συνεργατική δουλειά των µαθητών σε οµάδες. Μια άλλη 
στρατηγική αφορά στο τρίπτυχο Μοντελοποίηση – Επίδειξη – Σχολιασµός: ενώ η 
µοντελοποίηση είναι κατά βάση µία µορφή παρουσίασης, δείχνουµε δηλαδή πως µπορεί να 
γίνει κάτι, µπορεί να γίνει διαδραστικά και να συµπεριλάβει ευκαιρίες για ανάδραση. Οι 
µαθητές µπορούν να χρησιµοποιήσουν τον διαδραστικό πίνακα για να µοντελοποιήσουν 
δραστηριότητες ο ένας στον άλλο ή σαν εργαλείο για να δείξουν τη δουλειά τους στην 
οµάδα τους. Ευκαιρίες (σχήµα 4) για µοντελοποίηση µπορούν να δώσουν δραστηριότητες 
τύπου drag-and-drop, ο σχολιασµός π.χ. εικόνων και κειµένων που εµφανίζονται στην 
οθόνη, η συνεργατική γραφή, η συνεργατική επίλυση προβληµάτων, η εργασία σε οµάδες. 
Σχήµα 4: Οι µαθητές µαθαίνουν την έννοια της ισότητας και των πράξεων σύροντας τους αριθµούς στα 
κατάλληλα τετράγωνα και προσπαθώντας να ισορροπήσουν την τραµπάλα ή µαθαίνουν Γεωγραφία 
σύροντας την προβαλλόµενη χώρα κάθε φορά στο κατάλληλο κενό. 
Η εκπαιδευτική κοινότητα σε χώρες όπως οι Η.Π.Α. και Ηνωµένο Βασίλειο, έχει ήδη 
πρόσβαση σε µία µεγάλη δεξαµενή Διαδικτυακών πηγών µε εφαρµογές ειδικά 
σχεδιασµένες για χρήση διαδραστικού πίνακα, όπως για παράδειγµα οι δικτυακοί τόποι 
http://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesSmartboard.htm, από όπου και το πρώτο 
παράδειγµα του σχήµατος 4 (Educational Software from Owl & Mouse, http://www.yourch 
ildlearns.com/owlmouse.htm, Λογισµικό Europe Map Puzzle), http://www.center.k12.mo.u 
s/Edtech/resources/SBsites.htm, από όπου και το δεύτερο παράδειγµα του σχήµατος 4 (http 
://www.theteachersguide.com/InteractiveSitesMathSmartBoard.htm, Λογισµικό Number 
balance), http://www.kenton.k12.ky.us/SmartBoard/smartboardindex.htm, http://www.d131 
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.kane.k12.il.us/Bardwell/smartboard.html, http://www.bristolvaschools.org/mwarren/SBA 
ctivities.htm, http://www.rockingham.k12.va.us/howto/smartboard/lessons.htm, http://ww 
w.yourchildlearns.com/index.html, κ.ά., ενώ διαθέσιµοι τίτλοι λογισµικών υπάρχουν και σε 
εµπορικά πακέτα, όπως για παράδειγµα σε Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία, http://www.data 
works.com.au/software/interactive-whiteboa rds.php, Μεγάλη Βρετανία, http://www.catsedu. 
co.uk/, κ.ά. 
Διαδραστικός πίνακας και Κοινωνική Μάθηση 
Οι περισσότεροι άνθρωποι χρειάζεται να ενισχύσουν τις γνώσεις τους µέσω 
ερωτήσεων, και µε αυτό τον τρόπο κάνουν τη µάθηση µια κοινωνική δραστηριότητα. Οι 
σύγχρονες θεωρίες εκπαίδευσης είναι βασισµένες στην αντίληψη του κοινωνικού µαθητή 
και θέτουν τη συµµετοχή του µαθητή ως το κλειδί για τη δόµηση της γνώσης. Ο 
Κονστρουκτιβισµός βασίζεται στο µαθητή για να επιλέξει και να διαµορφώσει τις 
πληροφορίες, να κάνει υποθέσεις έτσι ώστε να λάβει αποφάσεις και στο τέλος να δοµήσει 
τη γνώση (Foerster, Glasersfeld, 1999). Το Μάθηµα για Όλη την Τάξη ενοποιεί την τάξη, 
συγκεντρώνει την προσοχή και προσφέρει διάδραση µε τον καθηγητή στο κέντρο. Οι 
µαθητές συµµετέχουν ενεργά στην Ενεργή Μάθηση µέσω ανάγνωσης, γραφής, 
συζήτησης, ανάλυσης, σύνθεσης και αξιολόγησης, αντί να ακολουθούν απλά οδηγίες. Ένας 
κοινός παρονοµαστής στις τρεις αυτές θεωρίες εκπαίδευσης, είναι ότι η συµµετοχή του 
µαθητή είναι πολύ σηµαντική για τη µάθηση, και όπως αποδεικνύουν διεθνείς µελέτες, οι 
διαδραστικοί πίνακες αποτελούν ένα µέσο για την επίτευξης της συµµετοχής. Οι 
εκπαιδευτικοί µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα ψηφιακά µέσα που διαθέτουν και 
ταυτόχρονα να έχουν αµφίδροµη επικοινωνία µε τους µαθητές στην τάξη, να προσφέρουν 
εκπαίδευση βασισµένη στους υπολογιστές χωρίς να αποµονώνονται από τους µαθητές και 
να ενθαρρύνουν µια µεγαλύτερη διάδραση µαζί τους. 
Μια από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της εισαγωγής των σύγχρονων µέσων 



τεχνολογίας στα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, είναι το να διατηρηθεί η δυναµική διάδραση 
µε τους µαθητές όταν αυτοί αφοσιώνονται στην οθόνη του προσωπικού τους υπολογιστή. 
Οι διαδραστικοί πίνακες προωθούν τη διάδραση µεταξύ των µαθητών, του εκπαιδευτικού 
υλικού και του καθηγητή και εµπλουτίζουν τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα αφού 
προσφέρουν ένα µεγάλο πεδίο δράσης µε πολυµέσα. Η µεγάλη διαδραστική οθόνη που 
µπορούν να δουν όλοι, ενθαρρύνει το υψηλό επίπεδο διάδρασης µε τους µαθητές. Ο 
καθηγητής και ένας µαθητής µπορούν να γράφουν κάτι στο διαδραστικό πίνακα και οι 
υπόλοιποι µαθητές να προσέχουν. Έρευνες στις ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Αυστραλία έχουν δείξει ότι η λειτουργικότητα του διαδραστικού πίνακα και του 
συνοδευτικού λογισµικού, επιτρέπει την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µέσα στην τάξη που 
µπορούν να συµµετάσχουν όλοι οι µαθητές, και µε αυτόν τον τρόπο ενθαρρύνεται η 
προσοχή, η συµµετοχή και η διάδραση των µαθητών και βελτιώνονται οι επιδόσεις τους. 
Μαθησιακά µοντέλα και µαθητές µε ειδικές ανάγκες 
Ως µαθητές µε ειδικές ανάγκες θεωρούµε αυτούς οι οποίοι εξαιτίας µιας δυσκολίας ή 
ανικανότητας που παρουσιάζουν, απαιτούν ειδική εκπαίδευση για µπορέσουν να 
αποδώσουν το µέγιστο των δυνατοτήτων τους. Αυτές οι δυσκολίες µπορεί να ποικίλουν 
στον τύπο, τον αριθµό, την αιτία και το βαθµό στον οποίο παρουσιάζονται. Μπορεί να 
είναι µαθησιακές, κοινωνικές ή και συµπεριφοράς. Μαθητές στο στάδιο της βασικής 
εκπαίδευσης ή µε µαθησιακές δυσκολίες, µαθαίνουν να λειτουργούν στην τάξη τους µε 
έναν από τους ακόλουθους τρόπους: τα καταφέρνουν καλά σε µια προφορική / ακουστική 
προσέγγιση της µάθησης ή αποµονώνονται από την τάξη και το µάθηµα, παρουσιάζοντας 
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προβλήµατα στη συµπεριφορά. Τα περισσότερα µαθήµατα διδάσκονται µε ένα συνδυασµό 
οπτικών και ακουστικών µέσων, χρησιµοποιώντας συχνά το µαυροπίνακα ή κάποιο 
προβολέα µε τη συνοδεία διάλεξης από το δάσκαλο. Κατά τη διάρκεια ενός τέτοιου 
µαθήµατος, οι µαθητές µε ειδικές ανάγκες δαπανούν πολύ χρόνο για να αντιγράψουν το 
µάθηµα στο τετράδιο και δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν στο δάσκαλο που δίνει 
εξηγήσεις ή στη συζήτηση µε τους υπόλοιπους µαθητές. Έτσι, όχι µόνον χάνουν πολύτιµη 
πληροφορία σχετικά µε το µάθηµα, αλλά και την ευκαιρία να συµµετέχουν. Οι 
εκπαιδευτικοί προσπαθούν να αναπτύξουν στρατηγικές και εργαλεία που θα αγγίξουν 
µαθητές µε µοναδικές και ειδικές µαθησιακές ανάγκες. Πολλές από αυτές τις εκπαιδευτικές 
µεθόδους, ακόµα και για τις ανάγκες µαθητών µε οπτικές, ακουστικές δυσκολίες ή µε 
άλλες ειδικές ανάγκες, µπορούν να βελτιωθούν όταν η παράδοση του µαθήµατος και οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες συνδυάζονται µε τη χρήση του διαδραστικού πίνακα. 
Οι οπτικοί µαθητές µπορούν να επωφεληθούν από τις σηµειώσεις που µπορούν να 
ληφθούν πάνω στο διαδραστικό πίνακα, και επιπλέον µε τα διαγράµµατα και το χειρισµό 
συµβόλων και αντικειµένων. Η εύκολη χρήση του διαδραστικού πίνακα επιτρέπει τους 
µαθητές να δουν αυτά που έγραψαν και τα αντικείµενα που δηµιούργησαν. Οι 
κιναισθητικοί µαθητές είναι συνήθως δύσκολο να λάβουν ενεργά µέρος στις τυπικές 
δραστηριότητες της τάξης που έχουν συνήθως απαιτήσεις οπτικής ή ακουστικής φύσεως. 
Μπορούν να ενδυναµώσουν τη µάθηση τους µέσω ασκήσεων που περιλαµβάνουν την αφή, 
την κίνηση και το χώρο που τους προσφέρει ο διαδραστικός πίνακας. Οι µαθητές µε 
δυσκολίες ακοής βασίζονται στην οπτική µάθηση και ο διαδραστικός πίνακας διευκολύνει 
την παρουσίαση οπτικού υλικού µε την ταυτόχρονη χρήση νοηµατικής γλώσσας µπροστά 
στους µαθητές. Οι µαθητές µε δυσκολίες όρασης µπορούν να χειριστούν αντικείµενα και 
να χρησιµοποιήσουν µεγάλα γράµµατα στην επιφάνεια του διαδραστικού πίνακα και να 
λάβουν µέρος στο µάθηµα που είναι βασισµένο στον υπολογιστή, µε τέτοιο τρόπο που δεν 
είναι δυνατόν να γίνει σε µικρότερη οθόνη. Μαθητές µε άλλες ειδικές ανάγκες και 
µαθησιακές δυσκολίες, λόγου χάριν παθήσεις ψυχικής διαταραχής και συµπεριφοράς 
όπως το Υπερκινητικό Σύνδροµο µε Διάσπαση Προσοχής, µπορούν να βοηθηθούν από το 
διαδραστικό πίνακα. Η µεγάλη και ευαίσθητη στο άγγιγµα οθόνη του, διευκολύνει τη 
µάθηση µέσω Η/Υ περισσότερο από µια απλή χρήση Η/Υ µε πληκτρολόγιο και ποντίκι, και 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να προωθήσει την καλή συµπεριφορά. 
Στην Αγγλία οι έρευνες δείχνουν τα πλεονεκτήµατα του να µπορούν οι µαθητές να 



δράσουν απευθείας µε το διαδραστικό πίνακα , είτε σωµατικά είτε οπτικά είτε προφορικά. 
Όλες επισηµαίνουν (Beeland, 2002) (Cunningham, 2003) (Latham, 2002) το εύρος των 
χρήσεων που µπορεί να έχει ο διαδραστικός πίνακας σε όλους τους τύπους µαθητών. Το 
ότι επιτρέπει στους µαθητές να δρουν σωµατικά µε τον πίνακα µπορεί να βοηθήσει 
σηµαντικά τους κιναισθητικούς µαθητές. Η χρήση κειµένου και εικόνων, κινούµενων 
εικόνων και βίντεο προωθεί την οπτική µάθηση. Η διάδραση και τα οπτικά µέσα (Pugh, 
2001) που χρησιµοποιούνται λειτουργούν συµπληρωµατικά για µαθητές µε µαθησιακές 
δυσκολίες. Έρευνες σε κουφά και δίγλωσσα παιδιά σχετικά µε τις εµπειρίες που είχαν µε 
το διαδραστικό πίνακα (Carter, 2002), έδειξαν ότι οι παρουσιάσεις σε ένα διαδραστικό 
πίνακα βοήθησαν στην ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης και της υπερηφάνειας. 
Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
Σε έρευνα σχετικά µε τους διαδραστικούς πίνακες που έγινε στο Ηνωµένο Βασίλειο 
(Reed, 2001), µελετήθηκε η αρχική αντίδραση στην χρήση του διαδραστικού πίνακα µέσα 
στο µάθηµα. Το άµεσο πλεονέκτηµα του διαδραστικού πίνακα έναντι του να κάθονται οι 
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µαθητές ο καθένας στο προσωπικό του υπολογιστή, είναι ότι µπορούν να κοιτάνε έναν 
δικτυακό τόπο όλοι µαζί ως οµάδα και έτσι η επικοινωνία µεταξύ των ατόµων είναι 
καλύτερη, ανεξάρτητα γλώσσας. Ένα άλλο πλεονέκτηµα προέρχεται από το γεγονός ότι 
πολλά από τα µέλη της οµάδας δεν είναι ιδιαίτερα εξοικειωµένα µε τη χρήση 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και τους φοβίζει η ιδέα του να ψάξουν και να 
χρησιµοποιήσουν ιστοσελίδες µόνοι τους, και ειδικότερα ιστοσελίδες που έχουν υψηλές 
απαιτήσεις από τους χρήστες. Επιτρέπει στα µέλη της οµάδας να ρωτήσουν και ακούσουν 
ερωτήσεις άλλων και τις αντιδράσεις τους, πριν αρχίσουν να πράττουν µόνοι τους. 
Άλλοι ερευνητές στο Ηνωµένο Βασίλειο έχουν βρει αλληλεξάρτηση µεταξύ του 
διαδραστικού πίνακα και της συµµετοχής των µαθητών στο µάθηµα. Επισηµαίνεται (Ball, 
2003) η αυξηµένη δυνατότητα που έχουν οι καθηγητές να αφοσιώνονται στις απαντήσεις 
των µαθητών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, όταν χρησιµοποιούνται διαδραστικοί 
πίνακες και (Cunningham κ.ά., 2003) τα πλεονεκτήµατα του γοργού ρυθµού που γίνεται το 
µάθηµα σε µια τάξη που έχει διαδραστικό πίνακα. Βάρος δόθηκε (Edwards κ.ά., 2002) και 
στις δυνατότητες που προσφέρει η χρήση διαδραστικού πίνακα µέσα στην αίθουσα 
διδασκαλίας, ενώ από έρευνες (Latham, 2002) προσανατολισµένες στον καθηγητή, 
βρέθηκε ότι τα δύο τρίτα των καθηγητών νιώθουν ότι ο διαδραστικός πίνακας τους δίνει 
δυνατότητα να σχεδιάσουν ένα διαδραστικό µάθηµα. Το ένα τρίτο δήλωσε ότι µαθητές από 
όλες τις βαθµίδες ικανοτήτων είχαν τη δυνατότητα να λάβουν µέρος στο µάθηµα µε 
µεγαλύτερη διάθεση. Επιπλέον (Cox κ.ά., 2003), οι διαδραστικοί πίνακες επιτρέπουν στους 
καθηγητές να αποκτήσουν µια µεγαλύτερη κατανόηση των αναγκών των µαθητών τους και 
οι µαθητές µπορούν να µάθουν καλύτερα µέσω της συνεργασίας µεταξύ τους. 
Έρευνες που χρηµατοδοτήθηκαν από Βρετανικό Σύλλογο Εκπαιδευτικής Επικοινωνίας 
και Τεχνολογίας (BECTA) (Cogill, 2003), υποστηρίζουν τα παραπάνω ευρήµατα µέσω 
µιας µελέτης που είχε στο επίκεντρο την χρήση των διαδραστικών πινάκων στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα κίνητρα που µπορούν να δοθούν σε µια αίθουσα διδασκαλίας 
µετρώνται από τη διάθεση των µαθητών να συµµετάσχουν στην εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Παρόλο που οι µαθητές µπορεί να είναι όλοι το ίδιο διατεθειµένοι να 
κάνουν µια δραστηριότητα, τα κίνητρα µπορεί να διαφέρουν. Μερικοί µαθητές µπορεί να 
έχουν εσωτερικά κίνητρα να µάθουν γιατί διαθέτουν τη θέληση να καταλάβουν µέσω του 
στοχασµού και απολαµβάνουν να λαµβάνουν µέρος στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 
Άλλοι έχουν εξωτερικά κίνητρα όπως η επιβράβευση για επίτευξη στόχων που έχουν τεθεί 
από τους δασκάλους. Οι διαδραστικοί πίνακες απευθύνονται σε µαθητές και µε εσωτερικά 
και µε εξωτερικά κίνητρα. Οι µαθητές µε εσωτερικά κίνητρα διατίθενται να επιδείξουν τις 
γνώσεις τους πάνω στο διαδραστικό πίνακα µπροστά στους συµµαθητές τους για να 
επιδείξουν τα προσωπικά τους επιτεύγµατα. Οι µαθητές µε εξωτερικά κίνητρα 
εντυπωσιάζονται από την τεχνολογία του διαδραστικού πίνακα και παίρνουν κίνητρο να 
µάθουν, µέσω της ευχαρίστησης που έχουν στην χρήση του προϊόντος. 
Στο Ηνωµένο Βασίλειο, έρευνες παρατήρησης (Bush κ.ά., 2004) έδειξαν ότι οι 



διαδραστικού πίνακες έκαναν το µάθηµα πιο οπτικό και την εκπαίδευση πιο διαδραστική, 
και µ’ αυτόν τον τρόπο υπήρξε πιο µεγάλη συµµετοχή από τους µαθητές αυξάνοντας τη 
διάθεση τους για µάθηση και την συγκέντρωση τους. Τα παιδιά (Cooper, 2003) 
απορροφούν και ενδυναµώνουν τις διάφορες δυνατότητες διάδρασης που τους παρέχει ο 
διαδραστικός πίνακας. Πολύ θετικά συναισθήµατα επιτυχίας και περηφάνιας έχουν τα 
παιδιά όταν δείχνουν ότι είναι ικανά να χειριστούν τη µεγάλη οθόνη µπροστά στους 
ενήλικες. Οι διαδραστικοί πίνακες απορροφούν τα παιδιά και συγκεντρώνουν την προσοχή 
τους µε ποικίλους τρόπους, επιτρέποντας τους να συµµετάσχουν ενεργά στην εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Αυτό µπορεί να φανεί στις παρατηρήσεις των καθηγητών στις 
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συνεντεύξεις τους. Αυτό που κρατάει το ενδιαφέρον των µαθητών στραµµένο στο 
διαδραστικό πίνακα (Cunningham, 2003), είναι το οπτικό ερέθισµα: όλοι στην τάξη 
προσέχουν πιο πολύ και είναι αρκετά µεγάλος για να τον βλέπουν όλοι. Άλλοι ερευνητές 
και εκπαιδευτικοί έχουν παρατηρήσει ότι οι µαθητές έχουν πιο ενεργή συµµετοχή στο 
µάθηµα. Πολλές άλλες έρευνες έχουν δείξει την αλληλεπίδραση της χρήσης διαδραστικού 
πίνακα στην αίθουσα και της αύξησης των κινήτρων για µάθηση. Οι µαθητές (Richardson. 
2002) πάντα ενθουσιάζονται και συµµετέχουν ενεργά όταν χρησιµοποιείται ο διαδραστικός 
πίνακας στην αίθουσα. Προκαλεί µεγαλύτερη προσοχή και ενθουσιασµό να συµµετέχουν 
και να απαντούν. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Ο διαδραστικός πίνακας έχει ενσωµατωθεί εδώ και σχεδόν µια δεκαετία σε 
µαθησιακά περιβάλλοντα, και έρευνες στις Η.Π.Α., το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Αυστραλία δείχνουν τον αντίκτυπο που έχει η χρήση του. Τα αποτελέσµατα των 
ερευνών έδειξαν ότι οι διαδραστικοί πίνακες έχουν θετικό αντίκτυπο στην συµµετοχή 
των µαθητών, την προσοχή τους στο µάθηµα και την αύξηση των δυνατοτήτων τους να 
συµµετάσχουν σε διαφορετικά εκπαιδευτικά µοντέλα και τη δυνατότητα να ενισχύσουν 
την κατανόηση και την επανάληψη. Οι έρευνες έδειξαν ακόµα ότι ο σχεδιασµός του 
µαθήµατος σε διαδραστικό πίνακα µπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να 
κατευθύνουν την προετοιµασία τους και να είναι πιο αποτελεσµατικοί στην 
ενσωµάτωση των Νέων Τεχνολογιών στο µάθηµα και µε αυτό τον τρόπο να αυξήσουν 
την παραγωγικότητα τους. Σε όλο τον κόσµο γίνεται προσπάθεια για τη βέλτιστη 
ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Ιδιαίτερα εντυπωσιακός είναι ο 
προγραµµατισµός χρήσης των διαδραστικών πινάκων στην Κύπρο, όπως παρουσιάζεται 
µέσα από το Πρόγραµµα Χρήσης ΤΠΕ στο Κυπριακό Εκπαιδευτικό Σύστηµα 
(Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού Κύπρου, 2006) και περιλαµβάνει την 
εγκατάσταση 4.646 διαδραστικών πινάκων στα Κυπριακά σχολεία, µέχρι το τέλος του 
2009. Από άποψη δεικτών αλλά και ενσωµάτωσης των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, η χώρα 
µας προσπαθεί να προσεγγίσει τα δυτικοευρωπαϊκά επίπεδα. Θα ήταν σηµαντικό λοιπόν 
να εκµεταλλευτούµε την ήδη υπάρχουσα εµπειρία στη χρήση των διαδραστικών 
πινάκων διεθνώς, τόσο σε επίπεδο εξοπλισµού και τεχνογνωσίας, όσο και σε επίπεδο 
λογισµικού και εκπαιδευτικών σεναρίων που είναι διαθέσιµα στο Διαδίκτυο, για να 
εισάγουµε τη χρήση του στην ελληνική σχολική τάξη, είτε αυτή είναι Πρωτοβάθµιας ή 
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, είτε είναι τάξη µαθητών µε ειδικές ανάγκες 
Η νέα τάση και προσπάθεια σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε χώρες µε ήδη 
ανεπτυγµένη υπολογιστική και δικτυακή υποδοµή, είναι η µετάβαση από την Κοινωνία 
της Πληροφορίας στην Κοινωνία της Γνώσης. Η ενσωµάτωση της τεχνολογίας του 
διαδραστικού πίνακα στη σχολική τάξη, αποτελεί µια συναρπαστική εξέλιξη – 
πρόκληση για τις υποθέσεις που κάναµε µέχρι τώρα για το ρόλο της τεχνολογίας στη 
µάθηση. Η συγκεκριµένη τεχνολογία δίνει έµφαση στις στρατηγικές µάθησης που 
αφορούν στο Μάθηµα για Όλη την Τάξη και αποτελεί ένα πολύ δυνατό εργαλείο που 
προσφέρει προστιθέµενη αξία στις µεθόδους επίδειξης και µοντελοποίησης, βελτιώνει 
την ποιότητα της αλληλεπίδρασης και αξιολόγησης από τον καθηγητή µέσα από την 
προαγωγή αποτελεσµατικών ερωτήσεων, ισορροπεί τη δηµιουργία πηγών από τον 
εκπαιδευτικό για το µάθηµά του, µε το σχεδιασµό του µαθήµατος, ενώ παράλληλα 



αυξάνει το ρυθµό και το βάθος της µάθησης. Τέλος, καθώς θυµίζει πολύ τον 
παραδοσιακό µαυροπίνακα, δηµιουργεί αίσθηµα ασφάλειας ακόµα και στους 
τεχνοφοβικούς καθηγητές, προκειµένου να τον χρησιµοποιήσουν στο µάθηµά τους. 
4ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΗ ΣΥΡΟ- ΤΠΕ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 10 
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Η χρήση των διαδραστικών πινάκων οφείλει να αποτελέσει προτεραιότητα και στην 
Ελληνική σχολική πραγµατικότητα. Η έρευνα από ειδικούς, για την προσαρµογή του 
ώριµου και καταξιωµένου διεθνούς εκπαιδευτικού υλικού στα ελληνικά δεδοµένα, είναι 
µία συνδυαστική κίνηση. Η έρευνα αυτή µπορεί να ξεκινήσει σε πιλοτική βάση για 
µαθητές µε ειδικές ανάγκες και µαθησιακές δυσκολίες. Επίσης, η έρευνα για την 
αναζήτηση ψηφιακού περιεχοµένου στο Διαδίκτυο, οφείλει να αποτελέσει 
προτεραιότητα, καθώς έχουν πλέον αναπτυχθεί αξιόλογοι διεθνείς δικτυακοί τόποι µε 
εκπαιδευτικό υλικό, σενάρια µαθηµάτων και απόψεις διδασκαλίας µε τη χρήση ΤΠΕ. 
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Με τις εξαγγελίες της κυβέρνησης για το «νέο σχολείο» συνεχίζεται η 
επιχείρηση για αλλαγές στη δοµή και στο περιεχόµενο της σχολικής 
εκπαίδευσης. Το όλο πλαίσιο δένεται µε ένα νήµα τόσο µε εξυπηρέτηση 
των κατευθύνσεων του Δ΄ κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΕΣΠΑ) όσο, 
βεβαίως, και µε τις γενικότερες αλλαγές που προωθούνται στην οικονοµία 
και στις εργασιακές σχέσεις στα πλαίσια της καπιταλιστικής κρίσης.  

Παρ΄ όλη την υπερκατανάλωση εύηχων λέξεων και επιδέξιων λόγων, για 
να θολώσουν τις πραγµατικές τους στοχεύσεις, οι κατευθύνσεις του 
κειµένου του Υπουργείου Παιδείας είναι φανερές. Στοχεύουν στο βάθεµα 
του ιδιωτικοποιηµένου, πειθαρχηµένου, ευέλικτου και αποδοτικού στα 
κυρίαρχα συµφέροντα σχολείου, που θα παράγει  εργατικό δυναµικό 
φτηνό, χωρίς δικαιώµατα, αλλά καταρτισµένο µε εκείνες τις χρηστικές 
δεξιότητες που απαιτεί το κεφάλαιο για αύξηση της κερδοφορίας του. 

  Τρεις εισαγωγικές παρατηρήσεις είναι απαραίτητες: 

α. Η εφαρµογή µέτρων όπως η αναµόρφωση και διαφοροποίηση των 
αναλυτικών προγραµµάτων, η υποβάθµιση βασικών µαθηµάτων και ο 
προσανατολισµός σε δεξιότητες θα εντείνουν σύγχρονα φαινόµενα 
αναλφαβητισµού και ηµιµάθειας. Παράλληλα εξελίσσεται η επιχείρηση 
αφενός να προσαρµοστεί η εκπαίδευση και η εργατική δύναµη στις «νέες 
συνθήκες», κοντολογίς, στην ευελιξία, αποδοτικότητα, ανταγωνιστικότητα, 
επιχειρηµατικότητα, απασχολησιµότητα, κόστος, κλπ, αλλά και να τις 
αναπτύξει, να τις τυποποιήσει περισσότερο, να τις µετρήσει και να τις 
ελέγξει, ώστε να διαµορφώσει το σηµερινό εργαζόµενο µε εργασιακές 
προδιαγραφές 19ου αιώνα και παραγωγικές δυνάµεις 21ου αιώνα!  

β.  Είναι χαρακτηριστικό ότι οι προτάσεις για το «νέο σχολείο» στηρίζονται, 
όπως διευκρινίζεται εισαγωγικά, στο αµερικάνικο µοντέλο του «no child left 
behind», που ξεκίνησε επί Κλίντον, γενικεύτηκε επί Μπους και εφαρµόζεται 
στην πιο σκληρή εκδοχή του επί Οµπάµα, αφήνοντας πίσω του αγράµµατα 
παιδιά, κλειστά σχολεία, απολυµένους εκπαιδευτικούς και παιδεία σε 
συσκευασία κουπονιών και «µετρήσιµων στόχων». 

          γ. Το 2009 ο ΟΟΣΑ αφιερώνει το 4ο Κεφάλαιο της Ετήσιας Έκθεσής 
του (OECD, Greece - Economic Surveys, Chapter 4. Raising Education 
Outcomes, p.125 – 154, Volume 2009/15, July 2009)1 για την παιδεία 
(περίπου τις 30 τελευταίες σελίδες της Έκθεσης). Εισηγείται (όσον αφορά 
στη σχολική εκπαίδευση) την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των 
σχολείων µε βάση τις επιδόσεις των µαθητών,  το διαχωρισµό των 
εξετάσεων για το απολυτήριο του Λυκείου από τις εξετάσεις εισαγωγής στα 
ΑΕΙ, την εισαγωγή νέων προγραµµάτων διδασκαλίας, την υποχρέωση 
µονοετούς κατάρτισης πριν το διορισµό των εκπαιδευτικών κλπ. 

       Παράλληλα, στην ετήσια έκδοση  «Αριθµοί-κλειδιά της εκπαίδευσης 
στην Ευρώπη – 2009»2, ουσιαστικά και τυπικά καταγράφεται ο βαθµός 
προσαρµογής των κρατών - µελών στα παρακάτω µέτρα-στόχους, που έχει 



εδώ και χρόνια θέσει η ΕΕ: αποκέντρωση της εκπαίδευσης µε 
διαφοροποίηση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, του περιεχοµένου της 
γνώσης που λαµβάνουν οι µαθητές,  γενίκευση και αύξηση των τροφείων 
στην προσχολική αγωγή, σπάσιµο των σπουδών των Ανώτατων σχολών.  

      Αν όµως οι παραπάνω συνταγές του Ο.Ο.Σ.Α και της Ε.Ε. στοχεύουν 
στις «δοµές και τις υποδοµές» του εκπαιδευτικού συστήµατος, ο γνωστός 
διεθνής διαγωνισµός PISA3 στοχεύει στο «περιεχόµενο» της εκπαίδευσης. 
Χέρι – χέρι ο διεθνής διαγωνισµός PISA επιχειρεί, µε όχηµα τα πορίσµατά 
του (µέσα από τον έλεγχο των αναγνωστικών, µαθηµατικών και φυσικών 
ικανοτήτων των µαθητών), να προσανατολίσει τη σχολική εκπαίδευση σε 
µια συγκεκριµένη κατεύθυνση. Στην πράξη οι στόχοι του προωθούν αντί 
της γνώσης τη δεξιότητα. Για να πάει καλά µια χώρα στο διαγωνισµό 
πρέπει οι µαθητές της να έχουν αντιµετωπίσει τη Γλώσσα σχεδόν 
αποκλειστικά ως εργαλείο επικοινωνίας, να έχουν διδαχτεί από τα 
Μαθηµατικά κυρίως µεθόδους επίλυσης πρακτικών προβληµάτων, ενώ στις 
Φυσικές επιστήµες να µην έχουν εµβαθύνει στο γιατί αλλά στο πώς. Έτσι, 
το εκπαιδευτικό σύστηµα θα πρέπει, προσαρµοζόµενο στους στόχους του 
προγράµµατος, να «προπονεί» τους µαθητές σε τέτοιου είδους θέµατα αντί 
να τους διδάσκει, να τους καταρτίζει αντί να τους εκπαιδεύει4.  

       

ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2010 

      Το Μάιο του 2010 µε το ν. Ν.3848-2010 ΦΕΚ 71/19-5-2010 
«Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού - καθιέρωση κανόνων 
αξιολόγησης και αξιοκρατίας στην εκπαίδευση και λοιπές διατάξεις»  
ολοκληρώθηκε η µια από τις τρεις νοµοθετικές πρωτοβουλίες 
(«προσαρµογή του Εκπαιδευτικού Συστήµατος στη Νέα Διοικητική 
Αρχιτεκτονική της χώρας», «Επαγγελµατική - Τεχνική Εκπαίδευση») που 
αφορά στην υλοποίηση προγράµµατος για το «Νέο Σχολείο». Παράλληλα 
στο τέλος του ίδιου µήνα και στις αρχές του επόµενου (Ιούνιος) το 
Υπουργείο Παιδείας µε την υπ΄αριθµ. Φ. 12  / 620  / 61531  /Γ1 / 31  -  5 
-  2010 Εγκύκλιο παρουσίασε τα νέα «Ωρολόγια Προγράµµατα Δηµοτικών 
Σχολείων µε ενιαίο αναµορφωµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα» µε το οποίο 
καθόρισε το αναµορφωµένο διδακτικό ωράριο και ωρολόγιο πρόγραµµα 
των 800 ολοήµερων δηµοτικών σχολείων τα οποία θα λειτουργήσουν από 
το σχολικό έτος 2010 - 2011 µε ενιαίο αναµορφωµένο εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα. 

  
ΣΤΗΝ ΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

Αν κανείς ανιχνεύσει το «σώµα» του κειµένου του Υπουργείου Παιδείας 
«Νέο Σχολείο: Πρώτα ο µαθητής», που παρουσιάστηκε στο Υπουργικό 
Συµβούλιο στις 4 Μάρτη 2010 και προβλήθηκε «εντύπως» και 
«ηλεκτρονικώς» ως «το σχολείο µε ηλεκτρονική ταυτότητα», θα 
διαπιστώσει ότι πρόκειται για «φωτογραφικές ρυθµίσεις», κοντολογίς µια 
αποτύπωση των «οδηγιών» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 



Αναφοράς (ΕΣΠΑ 2007 – 2013 – Δ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης), που ως 
γνωστόν συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. Γι’ αυτό 
τα περισσότερα απ’ όσα προβάλλονται στο 38σελιδο σώµα του κειµένου οι 
προσεκτικοί αναγνώστες θυµούνται ότι τα έχουν ξαναδιαβάσει σχετικά 
πρόσφατα. Που; Μα στο «Όλα είναι ..θέµα Παιδείας!» του Ευριπίδη 
Στυλιανίδη και στην «Ψηφιακή Τάξη»5 του Άρη Σπηλιωτόπουλου, ο οποίος 
µας άφησε µερικές χιλιάδες λάπτοπ6 και µια υποσχετική για 5.000 
διαδραστικούς πίνακες7 . 

Συµπληρωµατικά, στα πλαίσια της κατεύθυνσης που θεµελιώνει το φθηνό 
και ευέλικτο σχολείο, το Υπουργείο Παιδείας προχωράει σε νέο «χειρισµό» 
του εργασιακού βίου του εκπαιδευτικού προσωπικού, ανατρέποντας 
δεδοµένα που αφορούν αφενός στην «αριθµητική» των προσλήψεων, 
αφετέρου στους όρους πρόσληψης και στις εργασιακές σχέσεις του 
διδακτικού προσωπικού. 

Οι επιχειρούµενες αλλαγές, βασισµένες στις οδηγίες του διευθυντηρίου της 
Κοµισιόν, επιδιώκουν να συνδέσουν το «νέο σχολείο» µε τη νέα 
αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης (σχέδιο Καλλικράτης), να  
κατακερµατίσουν τον όποιο ενιαίο χαρακτήρα της Παιδείας έχει αποµείνει, 
να διαµορφώσουν εργασιακές σχέσεις συµβατές µε το «αποκεντρωµένο 
σχολείο» και να εντείνουν την ταξική διαφοροποίηση. Στα πλαίσια αυτά, 
επικεντρώνουν στο σπάσιµο της ενιαίας εκπαίδευσης για όλα τα παιδιά και 
στην ένταση της ταξικής διαφοροποίησης στη µόρφωση, µέσα από την 
αλλαγή των αναλυτικών προγραµµάτων, στη συνεχή και µε διάφορες 
µορφές αξιολόγηση του εκπαιδευτικού και του «σχολικού προϊόντος». 

Η όλη επιχείρηση «ντύνεται» µε την εισαγωγή της νέας τεχνολογίας στη 
σχολική εκπαίδευση, ενέργεια που δεν συνδέεται µόνο µε επικοινωνιακές 
τακτικές και επιστροφή τµήµατος των κονδυλίων στην αγορά, αλλά κυρίως 
µε την εξυπηρέτηση των προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
«Βελτίωση των ικανοτήτων για τον 21ο αιώνα: ατζέντα για την ευρωπαϊκή 
συνεργασία στο σχολικό τοµέα»8 , µε άλλα λόγια µε την απόκτηση 
«δεξιοτήτων», δηλαδή επιφανειακών γνώσεων γύρω από τη «χρήση» της 
µητρικής γλώσσας, τις φυσικές επιστήµες και την τεχνολογία, και την 
«ικανότητα» Διά Βίου Μάθησης.  

Στα πλαίσια αυτά γίνεται κατανοητή και η ανακοίνωση του Υπουργείου 
Παιδείας να προωθήσει άµεσα «τρεις νοµοθετικές πρωτοβουλίες» που 
αφορούν την «προσαρµογή του Εκπαιδευτικού Συστήµατος στη Νέα 
Διοικητική Αρχιτεκτονική της χώρας», την Επαγγελµατική - Τεχνική 
Εκπαίδευση και την προσαρµογή του εκπαιδευτικού στο «νέο» σχολείο. 

Ας δούµε όµως τα θέµατα µε µια σειρά. 
  

            Ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

1. Το υπουργείο Παιδείας «οραµατίζεται ένα σχολείο ανοιχτό στην 
κοινωνία, σε αρµονική σύνδεση µε τη Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης», επισηµαίνοντας ότι «η νέα διοικητική δοµή της Χώρας, 



αποτελεί τη βάση για µια νέα σχέση παιδείας και τοπικής κοινωνίας, µε 
µεταφορά νέων αρµοδιοτήτων στο πλαίσιο του Συντάγµατος». 

Είναι γνωστό ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ οργανώνει το «αποκεντρωµένο» 
σχολείο, το οποίο, όπως αναφέρεται στο πρόγραµµά του, πρέπει να «δίνει 
ρόλο» και «στους περιφερειακούς και τοπικούς φορείς»9 . 

Το πρώτο βήµα της πολιτικής της αποκέντρωσης/περιφερειοποίησης της 
εκπαίδευσης ήταν η παράδοση των παιδικών σταθµών στους δήµους. 
Αποτέλεσµα; Οι περισσότεροι δήµοι επιβάρυναν τους εργαζοµένους µε τη 
χρηµατοδότηση των παιδικών σταθµών, µε αυξήσεις στα δίδακτρα ή 
τροφεία και άλλες έκτακτες εισφορές. Επιπλέον, οι παιδικοί σταθµοί 
µετατράπηκαν σε πεδία εφαρµογής των ελαστικών µορφών εργασίας, αφού 
οι περισσότεροι εργαζόµενοι προσλαµβάνονται µε συµβάσεις ορισµένου 
χρόνου και έργου, έτσι ώστε να βρίσκονται σε κατάσταση εργασιακής 
οµηρίας.  

          Είναι φανερό ότι µέσα από την επιχείρηση «αποκέντρωση της 
εκπαίδευσης» προωθείται η ιδιωτικοποίηση και δοκιµάζεται συνολικά το 
µοντέλο του ευέλικτου, «αποκεντρωµένου» σχολείου της αγοράς. 
Συγκεκριµένα επιδιώκεται: 

� Η καθήλωση των κρατικών δαπανών για την εκπαίδευση και η 
µετάθεση του κόστους λειτουργίας των σχολικών µονάδων στους 
δήµους και ουσιαστικά στους εργαζόµενους, µε την επιβολή τοπικής 
φορολογίας.  

� Στα πλαίσια της αποκέντρωσης  είναι προφανές ότι ο εκπαιδευτικός 
καλείται να έχει ένα νέο ρόλο και κυρίως αυτοί που ασκούν 
διοίκηση. Στην ουσία θα µετατραπούν σε µάνατζερ – διαχειριστές, 
που θα είναι υποχρεωµένοι ν΄ αναζητούν πηγές χρηµατοδότησης για 
τη λειτουργία του σχολείου.  

� Τα «αποκεντρωµένα» σχολεία, για παράδειγµα, θα παραµερίζουν πιο 
εύκολα τη γενική µόρφωση σε όφελος των δεξιοτήτων που ζητά η 
αγορά, για να γίνονται πιο προσφιλή στις επιχειρήσεις, 
εξασφαλίζοντας µεγαλύτερη χρηµατοδότηση. Η παιδαγωγική και η 
διδακτική οφείλουν να υποταχθούν σε µια νέα αντίληψη που έχει 
σχέση περισσότερο µε την επιχειρηµατική λογική, αφού το σχολείο 
θα λειτουργεί µε κριτήριο την εξεύρεση κονδυλίων και θα 
προσαρµόζει τη λειτουργία του σ΄ αυτή την προοπτική. Η ευρωπαϊκή 
εµπειρία από τις χώρες εφαρµογής αυτού του µοντέλου, είναι 
χαρακτηριστική. Περισσότεροι φόροι και άνοιγµα των σχολείων στις 
επιχειρήσεις. 
  
ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ…ΣΕ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 
ΜΕΤΡΗΣΙΜΩΝ ΣΤΟΧΩΝ! 
2. Με την Εγκύκλιο 37100/Γ1 - 31/3/2010 και µε το ν. 38/48/2010 

το Υπουργείο Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων προχωρά 
στην «αυτοαξιολόγηση της σχολικής µονάδας».  

Είναι προφανές ότι κανείς δεν πιστεύει ότι το Υπουργείο Παιδείας µέσω της 
αυτοαξιολόγησης επιδιώκει να µάθει τα «ποσοτικά» στοιχεία των σχολικών 
µονάδων. Γνωρίζουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου, καλύτερα από τον 
καθένα ποια είναι η υλικοτεχνική υποδοµή των σχολείων, ποιοι είναι οι 



οικονοµικοί πόροι, ποιο είναι το ανθρώπινο δυναµικό, ποιες είναι οι 
επιδόσεις των µαθητών. Κάθε σχολικό έτος, η κάθε σχολική µονάδα 
συµπληρώνει περίπου µια ντουζίνα στατιστικούς πίνακες για διάφορες 
υπηρεσίες του Υπουργείου µε όλα τα παραπάνω στοιχεία10. 

Ο προσδιορισµός των «δεικτών ποιότητας» για την ποιότητα της σχολικής 
εκπαίδευσης» είναι προϊόν µιας τεχνοκρατικής και ακραίας οικονοµίστικης 
αντίληψης για την εκπαίδευση. Κάτω από την ηγεµονία του 
νεοφιλελευθερισµού σχεδιάζεται και υλοποιείται µια εκπαιδευτική πολιτική 
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο που επιδιώκει να «βιοµηχανοποιήσει» το σχολείο 
προσδίδοντάς του τα βασικά χαρακτηριστικά µιας ανταγωνιστικής 
επιχείρησης. Οι επιδόσεις των υποκειµένων και των εκπαιδευτικών 
ιδρυµάτων χρησιµοποιούνται ως µονάδες µέτρησης της παραγωγικότητας 
και της ανταγωνιστικότητας. Η λογική αυτή οδηγεί στην εφαρµογή 
µοντέλων αξιολόγησης και ελέγχου µε «πιστοποιητικά ποιότητας» 
σύµφωνα µε τα πρότυπα της βιοµηχανίας και του εµπορίου. 
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ορισµένων σχολείων της Μ. Βρετανίας 
που χρησιµοποιούν το διεθνές εµποροβιοµηχανικό πρότυπο ISO 9000 ως 
πιστοποιητικό ποιότητας για την ικανοποίηση των µαθητών και των γονέων 
που αντιµετωπίζονται ως «καταναλωτές»-«πελάτες». 

Ας πάµε όµως παρακάτω µε δυο παραδείγµατα από τα «ενδεικτικά κριτήρια 
αξιολόγησης δεικτών στους επιµέρους τοµείς της αξιολόγησης του 
εκπαιδευτικού έργου στη σχολική µονάδα». 

Πρώτο παράδειγµα: «Οικονοµικοί Πόροι. - Κατανοµή εσόδων ανά 
κατηγορία πηγών και προβλεπόµενης δαπάνης (ποσοστά % επί του 
συνόλου των εσόδων) - Οι διαθέσιµοι οικονοµικοί πόροι επιτρέπουν τη 
διαµόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για την ανάπτυξη της σχολικής 
ζωής; - Ο Δήµος ή η Κοινότητα υποστηρίζει οικονοµικά το σχολείο; - Ο 
Σύλλογος Γονέων/Κηδεµόνων ενισχύει οικονοµικά το σχολείο; - Η Σχολική 
Επιτροπή ανταποκρίνεται στα αιτήµατα του σχολείου;» 

Τι µας λέει το Υπουργείο Παιδείας; Εφόσον οι διαθέσιµοι οικονοµικοί πόροι 
δεν επιτρέπουν (και το γνωρίζουµε καλά αυτό) π.χ τη διαµόρφωση των 
κατάλληλων συνθηκών για την ανάπτυξη της σχολικής ζωής, υπάρχουν και 
άλλες πηγές που µπορούν να εξασφαλίσουν έσοδα  στη σχολική µονάδα: 
Νάσου ο σύλλογος γονέων και κηδεµόνων, δηλαδή οι ίδιες οι οικογένειες 
των µαθητών! «Βγάλτε το ψωµί σας µόνοι σας» αυτό είναι το σύνθηµα – 
οδηγός που υπονοεί το Υπουργείο για τη σχολική µονάδα. 

Δεύτερο παράδειγµα: «Τοµείς που αφορούν τα Εκπαιδευτικά Αποτελέσµατα 
(φοίτηση, επίδοση, διαρροή, ατοµική-συναισθηµατική-κοινωνική ανάπτυξη 
µαθητών, κλπ)…. Αναλυτική παρουσίαση των επιδόσεων των µαθητών 
κατά µάθηµα, τάξη, τµήµα και φύλο… Ποσοστό (%) των µαθητών κατά 
φύλο, τάξη και συνολικά σχετικά µε τη φοίτηση, τις µετεγγραφές από και 
προς το σχολείο… Οι µαθητές λυκείων σηµειώνουν υψηλά ποσοστά 
επιτυχίας στις εξετάσεις για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση…Αξιολογείται η ικανότητα της σχολικής µονάδας για συνεχή 
βελτίωση της φοίτητσης υων µαθητών, της συµπεριφοράς των µαθητών, 
των επιδόσεων των µαθητών…».  



Είναι φανερό ότι οι επιδόσεις των µαθητών θα αποτελέσουν κριτήριο 
αξιολόγησης των εκπαιδευτικών. Στο νέο πλαίσιο, οι εκπαιδευτικοί 
«χρεώνονται» την επιτυχία ή αποτυχία των µαθητών τους σε 
προτυποποιηµένα τεστ και η διοίκηση του σχολείου «χρεώνεται» µε τη 
σειρά της την επιτυχία και την αποτυχία όλων. Δεν είναι, βέβαια, τυχαίο ότι 
από την επίσηµη αξιολόγηση ουσιαστικά «αγνοούνται» ή καταγράφονται 
τυπικά οι αµέτρητοι κοινωνικοί και εκπαιδευτικοί παράγοντες που 
επηρεάζουν και συνδιαµορφώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία και το 
εκπαιδευτικό έργο. Κοινωνική προέλευση, οικογενειακή κατάσταση, 
συνθήκες διαβίωσης και κατοικίας, υλικοτεχνική υποδοµή σχολείου, τύπος 
εξετάσεων, σχολικά βιβλία, εκπαιδευτικό κλίµα, παιδαγωγικές µέθοδοι, τα 
πάντα γίνονται καπνός. «Αγνοούνται» οι κοινωνικές και γεωγραφικές 
ανισότητες που διαµορφώνουν αντίξοες συνθήκες για την εκπαίδευση των 
µαθητών από τα ασθενέστερα οικονοµικά και κοινωνικά στρώµατα. 
Παραλείπονται όλοι εκείνοι οι παράγοντες που οδηγούν στον Καιάδα της 
εγκατάλειψης του σχολείου και του αναλφαβητισµού. 

Η αντίληψη αυτή «επιβλέπει» τη σχολική επιτυχία/αποτυχία µέσα από την 
«κλειδαρότρυπα» της αίθουσας διδασκαλίας, όπου όλα εξαφανίζονται εκτός 
από το δάσκαλο και το µαθητή. Δεν είναι, ωστόσο, λίγοι αυτοί που 
κατανοούν ή διαισθάνονται ότι το σχολείο δεν είναι «θερµοκήπιο» όπου τα 
παιδιά αναπτύσσονται οµαλά και απρόσκοπτα µε καλό πότισµα και 
συστηµατική φροντίδα!  

Με αυτό το σκεπτικό, θα αναρωτηθεί κανείς «τι αξιολογείται όταν 
αξιολογείται το σχολείο;», όπως παλαιότερα αναρωτιόµαστε «τι 
αξιολογούµε όταν αξιολογούµε το µαθητή: τις µορφωτικές ευκαιρίες που 
έχει, το οικογενειακό του περιβάλλον, την κοινωνικοοικονοµική του 
κατάσταση, το χαρακτήρα του, τις δυνατότητές του, τις προσπάθειες που 
καταβάλλει, την ικανότητα του δασκάλου του;». Και επειδή όλα τα σύνθετα 
προβλήµατα της εκπαίδευσης δεν έχουν µόνο µία απάντηση ή µία µοναδική 
ερµηνεία, είναι καλό να αποφεύγουµε τέτοιες παγίδες. 

Μέσα, λοιπόν, στη σηµερινή πραγµατικότητα, ο επίσηµος λόγος περί 
επίδοσης-απόδοσης, αποτελεσµατικότητας και ανταγωνιστικότητας 
επιδιώκει να νοµιµοποιήσει την εφαρµογή συστηµάτων ελέγχου και 
µέτρησης της απόδοσης των εργαζοµένων από το χώρο της βιοµηχανίας 
και στο χώρο της εκπαίδευσης. Επιδιώκει να επικυρωθούν ως αντικειµενικά 
µετρήσιµα στοιχεία της προσωπικότητας και νοητικές λειτουργίες των 
υποκειµένων της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως η διδακτική ή µαθησιακή 
ικανότητα, η πνευµατική και επιστηµονική συγκρότηση, η ικανότητα 
επικοινωνίας και ο τρόπος συµπεριφοράς, οι ιδέες, η φαντασία, η 
πρωτοβουλία κ.ά. Όµως αυτή η µέτρηση των ανθρώπινων διανοητικών 
λειτουργιών γίνεται µε βάση τις αρχές και τους στόχους του σχολείου της 
αγοράς. Με άλλα λόγια, η αγορά διεισδύει παντού: «γνώση που δεν 
πουλάει δεν είναι γνώση», «ικανότητες που δεν εµπορευµατοποιούνται δεν 
είναι ικανότητες», κι αφού το σχολείο «παράγει» ικανότητες, µπορεί κι 
αυτό να αλωθεί από τους νόµους της αγοράς. 

  



ΤΟ ΕΣΠΑ ΥΦΑΙΝΕΙ  ΤΟ «ΕΝΙΑΙΟ ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΠΟΥΔΩΝ» 

            3. Προαναγγέλλεται νέο «Πρόγραµµα Σπουδών» για όλο το φάσµα 
της σχολικής εκπαίδευσης, µε χαρακτηριστικά: «ανοιχτό και ευέλικτο», 
«συνοπτικό», «διαθεµατικό» και φυσικά «παιδαγωγικά 
διαφοροποιούµενο»11. Ουσιαστικά προαναγγέλλεται η αντικατάσταση των 
αναλυτικών προγραµµάτων σπουδών από ένα µίνιµουµ «µετρήσιµων 
εκπαιδευτικών στόχων»… επεξεργασίας ΟΟΣΑ. 

  Πρόκειται για τα πρώτα βήµατα για το σπάσιµο του ενιαίου των 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων και την προσαρµογή του σχολείου στη 
λογική των δεξιοτήτων και όχι της µόρφωσης. Ουσιαστικά ως 
προτεραιότητες για το «Νέο Σχολείο» προβάλλονται οι βασικές 
κατευθύνσεις της ΕΕ και το πνεύµα της υπαγωγής της γνώσης στο επίπεδο 
της δεξιότητας. Εδώ ακριβώς βρίσκονται ενσωµατωµένες οι κεντρικοί 
πυλώνες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Βελτίωση των Ικανοτήτων για 
τον 21ο Αιώνα»: η «ικανότητα στη χρήση της ελληνικής γλώσσας», στο 
«χειρισµό των µαθηµατικών εννοιών» και των «δεξιοτήτων στις φυσικές 
επιστήµες και την τεχνολογία», µαζί µε την «ψηφιακή τεχνολογία» και τη 
«γλωσσοµάθεια». 

Παράλληλα εξαίρεται, στον αντίποδα δήθεν της αποστήθισης και της 
µηχανικής µάθησης, η κατάκτηση της ικανότητας του «Μαθαίνω πώς να 
µαθαίνω», µιας στενής δηλαδή εργαλειακού τύπου µάθησης, ως 
απαραίτητη προϋπόθεση για την ευελιξία και την προσαρµογή στο πνεύµα 
της «δια βίου µάθησης» για τις ανάγκες της αγοράς. 

Η προσθετική αντίληψη για τη γνώση αθροίζει και συσσωρεύει γνωστικά 
αντικείµενα αµφίβολης αναγκαιότητας αδιαφορώντας για την εξάντληση 
της παιδικής ηλικίας και για το νέο κύκλο ανισοτήτων και µορφωτικών 
ελλειµµάτων που δηµιουργεί και ως αντίληψη είναι παρούσα  στην 
εγκύκλιο Φ. 12  / 620  / 61531  /Γ1 / 31  -  5 -  2010 για τα «Ωρολόγια 
Προγράµµατα των 800 Δηµοτικών Σχολείων µε ενιαίο αναµορφωµένο 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 

          Τα Σχολεία «ενιαίου αναµορφωµένου εκπαιδευτικού προγράµµατος» 
υιοθετούν εξοντωτικούς ρυθµούς για τη µάθηση. Η έβδοµη ώρα – ιδιαίτερα 
σε καθηµερινή βάση σε όλες τις τάξεις – είναι παιδαγωγικά ανώφελη και 
υπονοµεύει και τις υπόλοιπες. Έχει ήδη αποτύχει στις µεγάλες τάξεις. Στις 
µικρές δηµιουργεί µόνο κινδύνους. 

          Παράλληλα η διαµόρφωση του προγράµµατος στη βάση 11 
ξεχωριστών διδακτικών αντικειµένων για τις δύο πρώτες τάξεις, 13 για τις 
δύο µεσαίες και 15 για τις δύο τελευταίες δεν βοηθά τα παιδιά να ελέγξουν 
και να συνειδητοποιήσουν τη γνώση που τους προσφέρεται. 

          Η διδασκαλία των αγγλικών από την πρώτη τάξη, πριν ακόµη τα 
παιδιά συνειδητοποιήσουν  τα Ελληνικά και τους µηχανισµούς της γραφής, 
µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα ακόµη και στη διδασκαλία της 
Ελληνικής. 



          Η ξεχωριστή διδασκαλία του µαθήµατος των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών δεν  βοηθά στην κατάκτηση από τους µαθητές των 
δυνατοτήτων του εργαλείου. Κανένα εργαλείο δεν είναι αυτοσκοπός. Αν το 
σχολείο δεν το εντάξει σε κάποιο χρήσιµο για τη δράση τους σκοπό, τότε 
αυτό θα συνεχίσει να εξυπηρετεί τους µαθητές ως παιχνιδοµηχανή. Είναι 
ξεκάθαρο ότι η χρήση υπολογιστών απ' την Α' Δηµοτικού - και µάλιστα µε 
µάθηµα - θα αποµονώσει συναισθηµατικά και σωµατικά το παιδί, σε µια 
ηλικία που η κοινωνικοποίηση είναι ένα κυρίαρχο µέσο ανάπτυξής του. 
Επιπλέον, ο υπολογιστής είναι ένα αφαιρετικό µέσο, το οποίο, σε αυτή την 
ηλικία, το παιδί µπορεί να τον κατανοήσει µόνο σαν ένα παιχνίδι. 

          Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράµµατος δεν συµβαδίζει ούτε µε 
τη µεγάλη έκταση του ούτε µε την υποχρεωτική συµµετοχή σ’ αυτό. Αυτή 
η ανακολουθία δηµιουργεί βάσιµες υπόνοιες ότι τα σχολεία αυτά θα 
διατηρήσουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα τις ιδιαιτερότητες τους και θα 
θεσµοθετήσουν την ύπαρξη πολλών ταχυτήτων στο δηµόσιο σχολείο.  

             

            Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ 

            4. Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της υπουργού Παιδείας, η ύλη 
των θετικών µαθηµάτων εκτιµάται ότι είναι «ιδιαιτέρως δύσκολη και 
υπερφορτωµένη». Στα πλαίσια αυτά για τα µαθήµατα των Μαθηµατικών, 
της Φυσικής, της Χηµείας, της Βιολογίας, της Γεωγραφίας, της 
Πληροφορικής και της Τεχνολογίας προβλέπεται κατά µέσον όρο 21,5% 
λιγότερη διδακτέα ύλη. Δηλαδή, κόπηκε σχεδόν το ένα πέµπτο της ύλης 
από την Ε΄ Δηµοτικού έως και τη Γ΄ Λυκείου. 

          Ποιες είναι οι αλλαγές, όµως, που έγιναν τα τελευταία χρόνια στα 
αναλυτικά προγράµµατα και οδήγησαν σ' αυτήν την κατάσταση. Σύµφωνα 
µε τον Επίκουρο καθηγητή στο Τµήµα Μαθηµατικών του Πανεπιστηµίου 
Αιγαίου Νίκο Παπαλεξίου12 αν κάποιος µελετήσει µε περισσότερη προσοχή 
το περιεχόµενο των αλλαγών αυτών, θα διαπιστώσει ότι τα προγράµµατα, 
έτσι όπως διαµορφώθηκαν, δεν αντανακλούν σε µια σφαιρική γνώση των 
φαινοµένων της φύσης, αλλά παρέχουν σκόρπια γνώση ενισχύοντας την 
αποσπασµατικότητα και την αντιεπιστηµονικότητα. Στο µοντέλο αυτό που 
επιλέχθηκε, κυριαρχεί η υποκειµενικότητα της µάθησης, σε βάρος της 
διδασκαλίας των νόµων που έχουν ανακαλυφθεί και αντανακλούν 
αντικειµενικές σχέσεις του φυσικού κόσµου, υποβαθµίζοντας και µε τον 
τρόπο αυτό το ρόλο του καθηγητή/ δασκάλου. 

            Σύµφωνα µε το Νίκο Παπαλεξίου  οι αλλαγές που έγιναν στην ύλη 
των Μαθηµατικών του Λυκείου τα τελευταία χρόνια  οδήγησαν :  

          1) Αφαίρεση των περισσοτέρων αποδείξεων. Αφαίρεση βασικών 
Εννοιών της Λογικής. Υποβάθµιση του ρόλου της Απόδειξης. 

          Απόδειξη στα Μαθηµατικά είναι ο τρόπος µε τον οποίο κάποιος 
ξεκινώντας από «Μαθηµατικές Αλήθειες» (τα Αξιώµατα) και 
χρησιµοποιώντας λογικά βήµατα, εξετάζει την ισχύ διάφορων 



«µαθηµατικών προτάσεων». Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται περικοπές 
στις αποδείξεις θεωρηµάτων στην ύλη των Μαθηµατικών. Αντ' αυτών 
παρατίθενται προτάσεις χωρίς απόδειξη στη λογική τού «πίστευε και µη 
ερεύνα» και της «έτοιµης τροφής για κατανάλωση». Με τον τρόπο αυτό 
καλλιεργείται η λογική ότι Αλήθεια είναι ό,τι µας πασάρουν και όχι ό,τι 
εµείς µπορούµε να αποδείξουµε επιστηµονικά. Ενισχύεται η ανορθολογική 
σκέψη και η παντελής έλλειψη αιτιολόγησης των λύσεων των µαθηµατικών 
προβληµάτων. Αδυνατίζει, επίσης, η κατανόηση των κανόνων λογικής και 
ενισχύεται ο µιµητισµός και η παπαγαλία. 

          2) Αφαίρεση δοµικών εννοιών της Αλγεβρας, µείωση της 
Ευκλείδειας Γεωµετρίας. 

          Αφαιρέθηκαν σταδιακά θεωρητικές έννοιες της δοµής της Αλγεβρας, 
οι οποίες βοηθούσαν στη σφαιρική κατανόηση των αλγεβρικών πράξεων. 
Επίσης µειώθηκε δραστικά η ύλη της Ευκλείδειας Γεωµετρίας, αλλά και 
αυτή της Αναλυτικής Γεωµετρίας. Η µελέτη των γεωµετρικών 
προβληµάτων παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον τόσο ως προς την 
εξάσκηση και το ακόνισµα του µυαλού του µαθητή, αλλά και ως προς την 
εποπτεία της για την καλύτερη κατανόηση των λύσεων των προβληµάτων. 

            3) Ενίσχυση Υπολογιστικών Μαθηµατικών. Ενίσχυση 
Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών, Στατιστικής και Πιθανοτήτων. 

          Αντίθετα µε τις µειώσεις που είδαµε παραπάνω παρατηρείται 
ενίσχυση των µαθηµατικών που στηρίζονται στην παπαγαλία κάποιων 
τύπων χωρίς να απαιτείται ουσιαστική κατανόηση βαθύτερων εννοιών. 
Επίσης βλέπουµε και µια τάση προς τα Μαθηµατικά που χρησιµοποιούνται 
στην «οικονοµία», στο όνοµα της κατεύθυνσης της επιστήµης σε ό,τι 
εξυπηρετεί καλύτερα τις επιχειρήσεις. 

          Οπως είναι φυσικό, ο σηµερινός µαθητής αντιµετωπίζει δυσκολίες 
κατανόησης της ύλης των Φυσικών Επιστηµών λόγω του τρόπου 
διδασκαλίας.  

          Ετσι, δύο τρόποι προσέγγισης του προβλήµατος αυτού υπάρχουν: 

          Α) `Η επιχειρείται η αναδιάρθρωση της ύλης, σε άλλη όµως 
κατεύθυνση, η οποία θα έχει καθοριστεί µετά από ενός άλλου είδους 
ανάλυση των πραγµατικών δεδοµένων, παράλληλα µε τη λήψη και άλλων 
µέτρων. 

          Β) `Η περικόπτεται η ύλη. 

            Το υπουργείο Παιδείας, επιλέγοντας το δεύτερο τρόπο και 
ακολουθώντας τη λογική του «Προκρούστη», µειώνει την ύλη και 
υποβαθµίζει ριζικά το αναλυτικό πρόγραµµα, επιδιώκοντας µ' αυτόν τον 
τρόπο να κάνει πιο «ευτυχισµένους» τους µαθητές. Η λογική της 
«εύκολης» λύσης κυριαρχεί και επιβάλλεται και οδηγεί την πλειοψηφία των 
µαθητών στην αµάθεια. 



          Αντίθετα µ' αυτήν την άποψη υποστηρίζουµε ότι, για να κατανοηθεί 
ο κόσµος, θα πρέπει τα µαθήµατα των Φυσικών Επιστηµών να 
επικεντρώνονται σ' έναν δραστικό πυρήνα θεµελιωδών γνώσεων και νόµων 
και σε αντίστοιχες βασικές επιστηµονικές µεθόδους, έτσι ώστε να είναι 
ικανή η κατανόηση σηµαντικών εφαρµογών των Φυσικών Επιστηµών στη 
ζωή του ανθρώπου και να διαµορφώνεται µια αντίληψη για τον κόσµο 
βασιζόµενη στις Φυσικές Επιστήµες. Βασικό µέληµα της εκπαίδευσης θα 
πρέπει να είναι η κατανόηση των Φυσικών Επιστηµών από το σύνολο των 
µαθητών. 

  

  

ΤΟ Δ.Ν.Τ. «ΡΑΒΕΙ» ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  

5. Με το ν. 38/48/2010 το Υπουργείο Παιδείας προχωράει σε νέο 
«χειρισµό» του εργασιακού βίου του εκπαιδευτικού προσωπικού, 
ανατρέποντας δεδοµένα που αφορούν αφενός στην «αριθµητική» των 
προσλήψεων, αφετέρου στους όρους πρόσληψης και στις εργασιακές 
σχέσεις του διδακτικού προσωπικού. 

Είναι φανερό ότι οι νέοι όροι πρόσληψης των εκπαιδευτικών «πατάνε» 
πάνω στην οικονοµική κρίση αλλά κυρίως χρησιµοποιούν την οικονοµική 
κρίση ως ευκαιρία για την ανατροπή των µέχρι σήµερα διαδικασιών των 
προσλήψεων. Ουσιαστικά, δυσκολεύουν δραµατικά την είσοδο των 
εκπαιδευτικών στη σχολική εκπαίδευση (πιστοποιητικό παιδαγωγικής 
κατάρτισης, διαγωνισµός χωρίς προκήρυξη θέσεων, διετής δοκιµαστική 
περίοδος κλπ) για να νοµιµοποιήσουν µια ειληµµένη απόφαση που δεν 
είναι άλλη από τη σηµαντική µείωση των προσλήψεων για τα επόµενα 
χρόνια. Η σχολική εκπαίδευση µόνο τα επόµενα δυο χρόνια θα προσλάβει 
περίπου 30.000 λιγότερους µόνιµους, αναπληρωτές και ωροµίσθιους (ή µε 
τη νέα ονοµασία αναπληρωτές µειωµένου ωραρίου). Μόνο το νέο σχολικό 
έτος οι προσλήψεις εκπαιδευτικών θα είναι µειωµένες κατά 17.000 ! Τα 
κενά, θα κληθούν να καλύψουν οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί µε την 
πρωτοφανή ρύθµιση (περιέχεται στο πολυνοµοσχέδιο) για αύξηση του 
ωραρίου τους (5 ώρες την εβδοµάδα υποχρεωτική υπερωρία), µε τις 
µετακινήσεις από βαθµίδα σε βαθµίδα (από τη δευτεροβάθµια στην 
πρωτοβάθµια) και µε την καθιέρωση δεύτερης ειδικότητας του 
εκπαιδευτικού(π.χ ένας κοινωνιολόγος που έχει και πτυχίο φιλολογίας να 
παίρνει ως δεύτερη ανάθεση φιλολογικά µαθήµατα) 

          Η θεσµοθέτηση του Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής Κατάρτισης στην 
πραγµατικότητα δεν έρχεται να εξυπηρετήσει τίποτε περισσότερο από την  
αποσύνδεση του πτυχίου από κάθε επαγγελµατικό δικαίωµα. Ουσιαστικά, 
πολύ γρήγορα, οι πτυχιούχοι των καθηγητικών σχολών θα χωρίζονται σε 
αυτούς που θα έχουν απλά το πτυχίο µιας σχολής και σ΄ αυτούς που θα 
έχουν το δικαίωµα να εξασκήσουν το επάγγελµα του εκπαιδευτικού. 
Παράλληλα είναι σίγουρο ότι πολύ γρήγορα θα ιδιωτικοποιηθεί το κόστος 
φοίτησης για το Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής Κατάρτισης όπως φαίνεται και 



από τις προειδοποιητικές βολές διαφόρων φορέων (π.χ σεµινάρια 
Παιδαγωγικής Κατάρτισης από την Ένωση Ελλήνων Φυσικών).  

  

6. Εξαγγέλλεται ένα «Τεχνολογικό Σχολείο», µε συγχώνευση των ΕΠΑΛ και 
ΕΠΑΣ, το οποίο «αποτελεί κυρίαρχη προτεραιότητα, που αφορά άµεσα στο 
αναπτυξιακό µοντέλο της χώρας». Το περιεχόµενο του Τεχνολογικού 
Λυκείου δοµείται πάνω στην ευθεία εξυπηρέτηση των επιχειρηµατικών 
αναγκών, αφού είναι σαφής «η σχέση του σχολείου µε την τοπική 
κοινωνία και τις προτεραιότητες που τίθενται σε περιφερειακό 
επίπεδο». Οι ειδικότητες του «Τεχνολογικού Λυκείου» θα 
συναποφασίζονται από τις τοπικές και περιφερειακές αρχές και τους 
«κοινωνικούς εταίρους», δηλαδή τις επιχειρήσεις, οι οποίες θα 
αναλαµβάνουν και την πρακτική άσκηση. Όσο για την «κατοχύρωση των 
επαγγελµατικών δικαιωµάτων», αυτή παραπέµπεται στο «Εθνικό Πλαίσιο 
Προσόντων» που ετοιµάζεται, σε ένα αέναο, δηλαδή, κυνήγι «προσόντων» 
και «πιστοποιήσεων». 

  
            Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΑΞΗ ΚΑΙ Ο ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

 7. «Ψηφιακή λειτουργία του νέου σχολείου, αναβάθµιση των 
σχολικών υποδοµών και δικτύων που θα περιλαµβάνουν 
διαδραστικούς πίνακες και δίκτυα υπολογιστών σε κάθε σχολείο και 
σειρά άλλων τεχνολογικών µέσων στην εκπαίδευση» (Υπουργείο 
Παιδείας). 

Οι νέες τεχνολογίες εµφανίζονται ως η πανάκεια του δηµόσιου σχολείου, 
ως το µαγικό φάρµακο που θα λύσει τα χρόνια προβλήµατα. Ωστόσο, τα 
πράγµατα δεν είναι έτσι. Το προοδευτικό εκπαιδευτικό κίνηµα στις 
αναπτυγµένες καπιταλιστικές χώρες ασκεί µία σοβαρή και τεκµηριωµένη 
κριτική στη θεοποίηση της τεχνολογίας και στις εκπαιδευτικές εφαρµογές 
της. Η τεχνική δεν πρέπει ούτε να θεοποιείται ούτε να δαιµονοποιείται. Οι 
περίφηµοι διαδραστικοί πίνακες, που εµφανίζονται σαν καθρεφτάκια για 
ιθαγενείς, έχουν ήδη γίνει αντικείµενο σφοδρής διαµάχης από τους 
µεγάλους εκδοτικούς οίκους και τα «ιδρύµατα της αγοραίας τεχνολογίας». 
Άλλωστε, η περίφηµη επανάσταση στις νέες τεχνολογίες, που εµφανίστηκε 
σαν η απάντηση στην καπιταλιστική κρίση (µετά το 1973), αποδείχθηκε 
εργαλείο στα χέρια των αγορών και θηλιά για τους εργαζόµενους. 

Δεν υποτιµούµε τη δυνατότητα διάδρασης µε ψηφιακό υλικό και πολυµέσα 
σε ένα περιβάλλον εκπαίδευσης µε πολλά άτοµα καθώς και τη δυνατότητα 
ανάπτυξης των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στον διαδραστικό πίνακα, 
δραστηριοτήτων που περιλαµβάνουν διαµόρφωση κειµένου και εικόνων, 
δηµιουργία, εκτύπωση και αποθήκευση σηµειώσεων για διαµοιρασµό στους 
µαθητές, έντυπα ή ηλεκτρονικά σε κοινό αποθηκευτικό χώρο στον 
υπολογιστή ή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Δεν υποτιµούµε τη 
δυνατότητα προβολής ιστοσελίδων και βίντεο από το Διαδίκτυο, τη χρήση 
του για προβολές καθώς µπορεί να χρησιµοποιηθεί για παράδειγµα για να 
δείξει στους µαθητές πως θα χρησιµοποιήσουν µια εφαρµογή - επίδειξη 
ενός εκπαιδευτικού λογισµικού, για να παρουσιαστεί η δουλειά ενός 



µαθητή σε όλη την τάξη, να δείξει βίντεο που εξηγούν δύσκολες έννοιες, 
για να βοηθήσει οπτικούς µαθητές ή µαθητές µε ειδικές ανάγκες, για να 
δηµιουργήσει σηµειώσεις, σχήµατα, χάρτες και να τα αποθηκεύσει για 
µελλοντική χρήση. 

Ωστόσο γνωρίζουµε καλά πως ο διαδραστικός πίνακας και ο υπολογιστής 
δεν έχουν τη µαγική ιδιότητα να εξαφανίσουν, προς όφελος εκπαιδευτικών 
και εκπαιδευοµένων, τα υπαρκτά προβλήµατα της σχολικής εκπαίδευσης, 
δεν µπορούν, από µόνοι τους να γεφυρώσουν τα «χάσµατα» στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. Πέρα από το γεγονός ότι µόνο συµπληρωµατικά 
µπορούν να βοηθήσουν, είναι φανερό  ότι στα σηµερινά πλαίσια των 
περικοπών οι διακηρύξεις για το νέο ψηφιακό Σχολείο, µε τους 
διαδραστικούς πίνακες και τους υπολογιστές σε κάθε θρανίο µοιάζουν σαν 
το παντεσπάνι µιας …πεινασµένης σχολικής εκπαίδευσης. 

Είναι σίγουρα εντελώς παραπλανητικό να παρουσιάζονται οι νέες 
τεχνολογίες ως η πανάκεια του δηµόσιου σχολείου, ως το µαγικό φάρµακο 
που θα λύσει τα χρόνια προβλήµατα. Τα πράγµατα δεν είναι καθόλου έτσι. 
Μετά από  χρόνια πειραµατισµών στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη µε τους 
υπολογιστές σε διάφορους τοµείς της εκπαίδευσης, δεν έχει βρεθεί ακόµη 
απάντηση στο κεντρικό ερώτηµα: “Οι υπολογιστές είναι πράγµατι 
αποτελεσµατικοί στην εκπαίδευση”13. Το προοδευτικό εκπαιδευτικό κίνηµα 
στις αναπτυγµένες καπιταλιστικές χώρες ασκεί µία σοβαρή και 
τεκµηριωµένη κριτική στη θεοποίηση της τεχνολογίας και στις 
εκπαιδευτικές εφαρµογές της 14. Όπως πολύ σωστά έχει επισηµανθεί ο 
καταναλωτικός προσανατολισµός, σε συνδυασµό µε τη φιλικότητα προς το 
χρήστη, µπορεί να µετατρέψει τον Ιστό σε εφιαλτικό εργαλείο για 
χειραγώγηση. Η πληροφόρηση µάς κατακλύζει και είναι διαθέσιµη για 
«ανάκληση». Μήπως όµως έχει αποσυνδεθεί η πληροφόρηση από το 
νόηµα, το σκοπό και τη θεωρία, µε αποτέλεσµα να καθίσταται µάλλον πηγή 
σύγχυσης, παρά προϋπόθεση ενηµέρωσης και κατανόησης; 

Η τεχνική δεν πρέπει ούτε να θεοποιείται ούτε να δαιµονοποιείται. Οι 
περίφηµοι διαδραστικοί πίνακες 15, που εµφανίζονται σαν καθρεφτάκια για 
ιθαγενείς, έχουν ήδη γίνει αντικείµενο σφοδρής διαµάχης από τους 
µεγάλους εκδοτικούς οίκους και τα «ιδρύµατα της αγοραίας τεχνολογίας». 
Άλλωστε, η περίφηµη επανάσταση στις νέες τεχνολογίες, που εµφανίστηκε 
σαν η απάντηση στην καπιταλιστική κρίση (µετά το 1973), αποδείχθηκε 
εργαλείο στα χέρια των αγορών και θηλιά για τους εργαζόµενους. 

  
 

1 Η Έκθεση “Greece - Economic Surveys – 2009” που παρουσιάστηκε 
στο Παρίσι τον Ιούλιο του 2009 είναι 156 σελίδες και αγγίζει όλες τις 
πτυχές της οικονοµικής ζωής. Μπορεί να την διαβάσει κανείς στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://oberon.sourceoecd.org/upload/1009151etemp.pdf 

2 Σύµφωνα µε τις διακηρύξεις του «το Δίκτυο ΕΥΡΥΔΙΚΗ 
(www.Eurydice.org) είναι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πληροφόρησης για 
την Εκπαίδευση. Αποστολή του Δικτύου είναι η µελέτη και 
παρακολούθηση των εκπαιδευτικών συστηµάτων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η συλλογή και ηλεκτρονική διαχείριση των πληροφοριών και 



η διάδοση των αποτελεσµάτων. Εκπονεί συγκριτικές µελέτες για τα 
εκπαιδευτικά συστήµατα και για θέµατα κοινού ενδιαφέροντος σε 
κοινοτικό επίπεδο, αναπτύσσει χρήσιµους δείκτες για τους αρµόδιους 
για θέµατα εκπαιδευτικής πολιτικής και διαχειρίζεται µια µεγάλη βάση 
δεδοµένων για τα εκπαιδευτικά συστήµατα» (Αριθµοί-Κλειδιά για την 
Εκπαίδευση 2009 - Ελληνική Μονάδα του Δικτύου "Ευρυδίκη") 

 Στο δίκτυο Eurydice περιλαµβάνονται οι 31 χώρες που συµµετέχουν 
στο κοινοτικό πρόγραµµα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης (τα κράτη 
µέλη της ΕΕ, τα κράτη µέλη του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου και η 
Τουρκία). Ο συντονισµός και η διαχείρισή του αναλαµβάνονται από τον 
Εκτελεστικό Οργανισµό Εκπαίδευσης, Οπτικοακουστικών Θεµάτων και 
Πολιτισµού που εδρεύει στις Βρυξέλλες, ο οποίος συντάσσει τις εκδόσεις 
του και χειρίζεται τις βάσεις δεδοµένων του. 

3 Ο όρος PISA είναι το ακρωνύµιο στην Αγγλική γλώσσα του 
Διεθνούς Προγράµµατος Αξιολόγησης των Μαθητών ( "Programme 
for International Student Assessment"). Το πρόγραµµα PISA είναι 
πρόγραµµα του ΟΟΣΑ (συµµετέχουν περίπου 60 χώρες από όλο τον 
κόσµο), το οποίο, σύµφωνα µε τις διακηρύξεις του οργανισµού 
«διερευνά την ικανότητα δεκαπεντάχρονων µαθητών να 
χρησιµοποιούν γνώσεις και δεξιότητες σε βασικά γνωστικά πεδία, 
όπως στην κατανόηση κειµένου, στα µαθηµατικά, στις φυσικές 
επιστήµες. Επιπλέον διερευνά την ικανότητα των µαθητών να 
αναλύουν, να επιχειρηµατολογούν, αλλά και να εκφράζονται 
αποτελεσµατικά, όταν µελετούν, ερµηνεύουν και επιλύουν 
προβλήµατα της καθηµερινής ζωής». 

 Η  επίσηµη έναρξή του στα µέσα της δεκαετίας του 1990 έγινε το 
1997. Κάθε κύκλος έρευνας του Προγράµµατος PISA έχει τρεις φάσεις. Η 
πρώτη φάση του Α’ κύκλου έρευνας πραγµατοποιήθηκε το 2000, η δεύτερη 
φάση το 2003 και η τρίτη φάση το 2006. Η έναρξη του Β’ κύκλου έγινε το 
2009 και είναι η πρώτη φάση του Β’ κύκλου. Οι επόµενες φάσεις του ίδιου 
κύκλου θα γίνουν το 2012 και το 2015. 
Το Πρόγραµµα PISA χρηµατοδοτείται αποκλειστικά από τις άµεσες εισφορές 
των χωρών που συµµετέχουν, µέσω του Υπουργείου Παιδείας της κάθε 
χώρας. 
4] Βλέπε Χρήστου Κάτσικα, Αλλαγές στην Εκπαίδευση στο «πατρόν» της 
κρίσης, Επίκαιρα, τευχ. 27/2010 
5 Υπουργείο Παιδείας 88310/Γ/22-07-2009/ Y.A. 
6 ΥΠΕΠΘ: Α΄ φάση της πράξης «Ψηφιακή τάξη» (εφοδιασµός µε 
προσωπικούς φορητούς Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές του συνόλου των 
µαθητών της Α’ τάξης Γυµνασίου του ακαδηµαϊκού έτους 2009 – 2010) 
7 Σε επίσηµη οµιλία του ο Άρης Σπηλιωτόπουλος ως Υπουργός Παιδείας 
στις 22/9/2009 δηλώνει :«βάζουµε τα σχολεία στην ψηφιακή εποχή. Γιατί 
όπως ξέρετε για πρώτη φορά µπαίνουµε στη λογική της διανοµής σε κάθε 
γωνία της Ελλάδας, σε κάθε µαθητή της Α’ Γυµνασίου, ενός δωρεάν 
Ηλεκτρονικού Υπολογιστή, µε ψηφιοποιηµένα -και εκεί είναι η ουσία και το 
περιεχόµενο- όλα τα βιβλία της Α’ Γυµνασίου. Για πρώτη φορά µπαίνουµε 
στη λογική του διαδραστικού πίνακα.. 5.000 διαδραστικοί πίνακες ήδη 
έχουν εγκατασταθεί και επιχειρούµε σιγά-σιγά να βάλουµε τα σχολεία µας 
στην ψηφιακή τάξη, στον ψηφιακό κόσµο». Βλ 
http://www.ypepth.gr/docs/22_09_2009_omilia_se_sibitanideio_090922.
doc 



8 «Τα σχολικά µας συστήµατα πρέπει να προσαρµοστούν, εάν επιθυµούν 
να εφοδιάσουν τους νέους µε νέες δεξιότητες για νέες θέσεις εργασίας» 
δήλωσε ο Επίτροπος κ. Ján Figel’, «επειδή χρειαζόµαστε να 
προετοιµάσουµε τους νέους µας για εργασίες που ίσως δεν υπάρχουν 
ακόµη». Πρόσθεσε δε ότι: «Αυτό που είναι σηµαντικότερο, είναι ότι το 
πόσο καλά οι µαθητές µας αποδίδουν στο σχολείο έχει πραγµατικό 
αντίκτυπο στις ευκαιρίες που θα έχουν αργότερα στη ζωή τους· κατά 
συνέπεια χρειάζεται να εξαλείψουµε ορισµένες από τις ανισότητες ώστε να 
καταστήσουµε τα σχολικά µας συστήµατα αποτελεσµατικότερα και 
επαρκέστερα. Ενθαρρύνουµε τα κράτη µέλη να συνεργαστούν για το σκοπό 
αυτό». … Η Επιτροπή προτείνει βελτίωση της ποιότητας της σχολικής 
εκπαίδευσης µέσω αυξηµένης αυτοαξιολόγησης των σχολείων και µέσω 
βελτίωσης της ποιότητας κατάρτισης του σχολικού προσωπικού. 
 IP/08/1094 Βρυξέλλες, 3 Ιουλίου 2008 Πως θα έπρεπε να είναι τα σχολεία 
µας στον 21ο αιώνα;  
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/08/1094&for
mat=HTML&aged=0&language=EL&guiLanguage=fr 

9 Βλέπε αναλυτικά Χρήστος Κάτσικας – Κώστας Θεριανός, Αποκέντρωση / 
Περιφερειοποίηση της εκπαίδυσης, Αντιτετράδια της εκπαίδευσης, τευχ. 
92/2010 
10 Βλέπε αναλυτικά Χρήστος Κάτσικας – Κώστας Θεριανός, Θανάσης 
Τσιριγώτης, Γιώργος Καββαδίας, Η αξιολόγηση στην εκπαίδευση, Λιβάνης 
2007 

11. Ωστόσο είµαστε ήδη πεπειραµένοι από τις κατευθύνσεις 
των τελευταίων αναλυτικών προγραµµάτων και βιβλίων (τα 
προετοίµασε το ΠΑΣΟΚ την περίοδο 2000 – 2004 και τα 
«λειτούργησε» η ΝΔ την περίοδο από το 2005 και µετά) τα οποία 
χρηµατοδοτήθηκαν από το Γ΄ ΚΠΣ. Πρέπει να σταθούµε κριτικά 
απέναντι στο περιεχόµενο, τις µορφές και τις κατευθύνσεις των 
αναλυτικών προγραµµάτων και βιβλίων και στις σχολικές πρακτικές (τι, 
πως και γιατί µαθαίνουν οι µαθητές) που εντυπώνουν στους µαθητές µας 
από την πιο τρυφερή ηλικία, αντιλήψεις, πεποιθήσεις και στάσεις για τη 
φύση και την κοινωνία απαραίτητες για την «παραγωγή» παθητικών, 
συναινετικών, δογµατικών, υποµονετικών, εξουσιαζόµενων, άκαµπτων, 
συντηρητικών προσωπικοτήτων που αντιστέκονται στην αλλαγή της 
κοινωνίας προκειµένου να κρατήσουν ανέπαφες τις παραδοχές τους για τον 
κόσµο που ζουν. 

    Πρέπει να σταθούµε κριτικά απέναντι στην τεµαχισµένη, 
αποσπασµατική και τυποποιηµένη γνώση που δηµιουργεί στρατιές 
ηµιαναλφάβητων ή προσοντούχων άσχετων οι οποίοι µπορούν να 
«διαβάσουν τη λέξη», αλλά είναι αξιοθρήνητα ανίκανοι να «διαβάσουν τον 
κόσµο». Να ξεκαθαρίσουµε, στο σηµείο αυτό ευθύς εξαρχής την θέση µας : 
η «εκπαίδευση της αµάθειας» δεν εντάσσεται στην παθολογία της 
καπιταλιστικής εκπαίδευσης, δεν είναι σε καµιά περίπτωση δυσλειτουργία 
του αστικού σχολείου, µια «άτυχη στιγµή του συστήµατος» η οποία µπορεί 
να επιδιορθωθεί ή να θεραπευθεί µέσα από εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις. 
Η «εκπαίδευση της αµάθειας» ανήκει στη φυσιολογία του αστικού 
σχολείου, αποτελεί δοµικό χαρακτηριστικό του, το οποίο δεν µπορεί να το 
αποβάλλει όσες µεταρρυθµίσεις και αν κάνει. Αν το αποβάλλει δεν θα 
µπορεί να λειτουργήσει καθώς δεν θα µπορεί να πραγµατοποιήσει το σκοπό 
της στα πλαίσια του καπιταλισµού: να εκπαιδεύσει αφενός κατάλληλα τη 



δική της νέα γενιά, ως «συνέχεια του εαυτού της», εξοπλίζοντάς την µε 
την ιδεολογία της και µε γνώσεις και ικανότητες οι οποίες απαιτούνται για 
τον έλεγχο των µέσων παραγωγής και του κράτους και αφετέρου να 
«εκπαιδεύσει» τη νέα γενιά της εργατικής τάξης, έτσι ώστε αυτή να γίνει 
ικανή και πρόθυµη για εκµετάλλευση. 

    Τα πάνω από 150 νέα βιβλία που ήρθαν τα τελευταία χρόνια στο 
υποχρεωτικό σχολείο πέρα από την  ιδεολογική µονοµέρεια, την 
αντιεπιστηµονικότητα, και το µυθολογικό – θεολογικό τρόπο προσέγγισης 
της πραγµατικότητας, θρυµµατίζουν τις γνώσεις και αποσπούν τις 
πληροφορίες από το θεωρητικό τους θεµέλιο όπου χάνεται η σχέση αιτίας 
και αποτελέσµατος καθώς και κάθε νόηµα σε τέτοιο βαθµό που οδηγούν σε 
βιασµό της πνευµατικής συγκρότησης. 
12 Βλέπε ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 25/6/2010 

13 «Σε ολόκληρο τον κόσµο, αγέλες πολιτικών, οδηγούµενες από 
αυτούς των Η.Π.Α., επαναλαµβάνουν το ακατάληπτο δόγµα του συρµού ότι 
εκατοµµύρια παιδιών σε χιλιάδες σχολεία πρέπει να είναι διασυνδεδεµένα. 
Μπορείτε να αισθανθείτε τη ζέση τους. Δεν είναι τόσο υπεύθυνο και 
µοντέρνο να θέσουµε τη νέα τεχνολογία στην υπηρεσία του ευγενικότερου 
κοινωνικού στόχου της εκπαίδευσης των παιδιών µας; Όχι ακριβώς. Μετά 
από 35 χρόνια πειραµατισµών µε τους υπολογιστές σε διάφορους τοµείς 
της εκπαίδευσης, δεν έχει βρεθεί ακόµη απάντηση στο κεντρικό ερώτηµα: 
“Οι υπολογιστές είναι πράγµατι αποτελεσµατικοί στην εκπαίδευση;”. Τα 
στοιχεία από πολυάριθµες µελέτες πάνω στο αν οι υπολογιστές βελτιώνουν 
την ουσιαστική µαθησιακή διαδικασία είναι συντριπτικά εκκρεµή…. Ας 
ασχοληθούµε απλώς µε µια στατιστική από τον σωρό των στοιχείων. Οι 
Αµερικανοί µαθητές γυµνασίου και λυκείου κατατάσσονται σταθερά από 
δωδέκατοι µέχρι δέκατοι όγδοοι, διεθνώς, στις ικανότητες που εµφανίζουν 
στα µαθηµατικά και τη φυσική, ενώ οι Ασιάτες µαθητές έρχονται πρώτοι. 
Και όµως οι Αµερικανοί µαθητές έχουν πολύ µεγαλύτερη πρόσβαση σε 
υπολογιστές απ’ ό,τι οι αντίστοιχοι Ασιάτες. Τι είναι αυτό που κάνουν οι 
Ασιάτες εκπαιδευτικοί χωρίς την τεχνολογία, που καλό θα ήταν να 
µιµηθούν οι Αµερικανοί εκπαιδευτικοί; Ένας λόγος που οι απόψεις 
συνεχίζουν να είναι διχασµένες έχει άµεση σχέση µε αυτό που κάνουν 
καλύτερα οι άνθρωποι – δάσκαλοι. Δηλαδή να ανάβουν τη φλόγα στην 
ψυχή του µαθητή, να τον στηρίζουν, να αποτελούν πρότυπο. Κανένα από 
αυτά τα χαρακτηριστικά δεν µεταφέρεται εύκολα µέσω της πληροφορικής». 
(Μ. Δερτούζου, Η ανοκλήρωτη επανάσταση Εκδ. «Λιβάνη», σελ 243-244.  
Ο Δερτούζος ο οποίος υπήρξε καθηγητής στο ΜΙΤ ήταν επιστήµονας 
παγκόσµιας εµβέλειας και αυθεντία στους υπολογιστές). 
14 Ο βιολόγος Αρικ Σίγκµαν, ο οποίος προειδοποιεί ότι οι πολλές ώρες 
µπροστά σε µια οθόνη υπολογιστή µπορούν να προκαλέσουν στα παιδιά 
µαθησιακές δυσκολίες, αδυναµία συγκέντρωσης της προσοχής (SDΑS), 
διαταραχές στον ύπνο και µυωπία. Ο κ. Σίγκµαν ήταν εκείνος που, πριν 
από λίγο καιρό, πρότεινε στο αρµόδιο βρετανικό υπουργείο να απαγορεύσει 
µε σχετικό νόµο τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή σε παιδιά κάτω των 9 
ετών. (ΒΗΜΑ, 23/6/2010) 
15 Ο διαδραστικός πίνακας είναι µια οθόνη ευαίσθητη στην αφή, που 
δουλεύει σε συνεργασία µε έναν υπολογιστή και έναν  βιντεοπροβολέα, 
παρουσιάζοντας την πληροφορία που εµφανίζεται στην οθόνη του 
υπολογιστή. Μοιάζει πολύ µε τον παραδοσιακό µαυροπίνακα και 
χρησιµοποιείται ανάλογα. Ο υπολογιστής που συνδέεται στο διαδραστικό 



πίνακα, ελέγχεται µε το άγγιγµα απευθείας ή µε ειδική πένα. Οι εντολές 
µεταδίδονται στον υπολογιστή αντί να χρησιµοποιείται ποντίκι. Οι 
περισσότεροι διαδραστικοί πίνακες, συνδέονται απλά σε µία θύρα USB του 
υπολογιστή ή ακόµα και µε ασύρµατη τεχνολογία Bluetooth. Αρκετοί 
χρειάζονται έναν LCD προβολέα για την προβολή της οθόνης του 
υπολογιστή στην οθόνη τους, αλλά κάποια µοντέλα έχουν ενσωµατωµένο 
προβολέα πίσω από την οθόνη. Ο πρώτος διαδραστικός πίνακας 
δηµιουργήθηκε από τη SMART Technologies το 1991. 
	  


